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Overskrift – art – betydning – oprindelse – henvisning – kilder – udklip – annoncer - notater.  
 

-  -  -  - 
 

ABC Alfred Bernhard Christensen, Bjerringbro. Mest kendt for splitcane fiskestænger. Ven og sam- 

arbejdspartner med Carl Andersen, Camo. Begge nedsatte sig sidst i 1930’erne som fabrikan-
ter. ABC fremstillede møbler, jagtbuer, fiskestænger, ski, lusekamme m.v. og (ikke mindst) 

alle træhåndtag til Camo-hjulene. ABC byggede nyt værksted i 1942 og havde i 1944 i alt 11 
ansatte. To siders artikel i Bjerringbro og Omegns Sportsfiskerforenings 50 års 

jubilæumsskrift, 1949 – 1999. Bilag 016.  

 
ABORRE  ROULADER – se bilag 054, Fussing Sø. ( John Price’s yndlingsopskrift ) 

 Tre til fire aborrer fileteres. Drysses med salt, peber og en smule dild. Rul fileterne sammen, 
og stik en ikke-parfumeret tandstik igennem for at holde sammen på dem. Smelt smør i en 

lille gryde eller kasserolle og tilsæt et skvæt tør hvidvin. Hvor meget afhænger af smag og 
behag. Placer aborrerouladerne på højkant i gryden/kasserollen og læg låg på. Dampes i ca. 

10 min. for svag varme. Serveres med nye kartofler og sauce hollandaise.  

 
ABU 999 Fastspolehjul. Heinz Gerhard svarer på et spørgsmål fra et ikke-medlem. Bilag 178.  

 
ABU’s HISTORIE – Bilag 002.  

Heinz Gerhard svarer kort og præcist i 2 afsnit  på hver 6 linier på et spørgsmål fra Søren 

Nørgaard Jensen NOV 2006, der med baggrund i klubbens hjemmeside spørger om et ABU 
1800 ( multihjul ) er en seriebetegnelse eller et fabrikations nr.  

ABU’s HISTORIE fortsat . . . 3 siders artikel, Sportsfiskeren, 1996, nr. 12. 
  

A  FORREST & SON, KELSO, SCOTLAND. Bilag 188 

 Heinz Gerhard svarer på spørgsmål om dette firma via internettet.  
 

AFTM er en forkortelse af Association of Fishing Tackle Markers. 
Artikel i Sportsfiskeren 1967, nr. 2, v/ Julius Wedege, med overskriften: De bør kende AFTM-

systemet”. JW gennemgår alle AFTM klasser og benævnelser. Bilag 209. 
 

ALASKA fiskestænger, se Danske Fiskestangsfabrikker, bilag 021. Vojensvej 4, København/Valby – tlf. 

Rødovre 1376. Annoncer: Sportsfiskeren – 7/55 – 10/55 – 10/56 – Bilag 063. 
 Ove Nielsen ( 045 tillæg ): Første annonce ( uden adr. ) 1953. 1956 domicil Vojensvej 4,  

 Valby. Fra 1958 sælges Alaska-stængerne fra BTR Industries, Toldbodgade 30-32, Kbh. K.   
 

ALF DAHL Østergade 29, Skive, var købmand med en stor forretning og med en usædvanlig indretning, 

da der var fiskegrej i hele den ene ende - på grund af Karup Å, der løber ud i Skive Havn.  
Annonce i Sportsfiskeren 1940, nr. 2, oplyser: ”De Herrer Lystfiskere gøres opmærksom på, 

at jeg har overtaget J. C. Storms Varelager og Fabrik af Fiskestænger”. ( spm. er så: hvem, 
hvor, hvad var J. C. Storm ).  ( Alf Dahl og Alfred Dahl er samme person/ON. ) Bilag 018. 

 
ALWIN splitcanestænger, Fiskergade, Aarhus. Se Danske Fiskestangsfabrikker, bilag 021. 

 Notat – 4 x A4 – fra 29/7-2001 DGK arkivet, Bilag 186. 

 Interview af seneste indehaver, fabrikant og elektronikmekaniker Aage Svensson, Ebeltoft.  
 Notat v/ Jens Jørgen Christensen, Ry, om en 3-delt Alwin bambus fiskestang doneret 

DGK/museum. Bilag 186 A.  
 

ALFRED DAHL – se J. C. Storm – ingen bilag. ( se Alf Dahl – bilag 018 og E. F. Dahl – bilag 198 ) 
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 Ove Nielsen ( 045 tillæg): AD var købmand i Skive og solgte fiskeriartikler. ( Alf Dahl og Alfred 

Dahl er samme person jf. ON. ) 

 
 

AMERIKANSK HJEMMELAVET GREJ – Bilag 172.  
 Artikel i avisen CHICAGO TRIBUNE, 26. november 1989. Far og søn samler på hjemmelavet 

amerikansk fiskegrej. Bl.a. er træhåndtag til toiletskyl brugt som wobler ! 
 

ANO fiskestænger. Se Danske Fiskestangsfabrikker, bilag 021.  

 ANO er en forbogstaverne i Aksel Nielsen, Odense. På et tidspunkt har JACOB KOCH ( boks 
225, Odense ( senere sportsartikelhandler i Sønderborg )) være ansat eller medejer. Se bilag 

21b 
 

ARJON Malung – Sweden. Bilag 153. 

 Svensk fabrikat af stænger og endegrej. Udklip fra ”RULLEN” ( den svenske grejsamler-klub ) 
nr. 3/2010 side 10, 11, 12, 13 og 14 med fotokopier fra - desværre udateret – salgs-katalog 

visende alle på tidspunktet producerede endegrejer: 
 Nr. 215 SWUNG, lille skeblink i fire udførelser – Nr. 206 NOSSA, slankt blink i 3 udførelser – 

Nr. 207 ARJON-BLÄNKET, fiskelignende blink i 3 udførelser – Nr. 208 GLUES, ”smilende” 
fiskeblink i 3 udførelser – Nr. 209 GLUES ANTIVASS, samme som 208 men grødefri og kun i  

rød/hvid – Nr. 216 ESOX, et 50 mm ”Meteor”blink i 4 udførelser – Nr. 217 NAJAD, et ”meteor” 

blink med havfruemotiv på skælsiden/forsiden i 2 udførelser – Nr. 210 ROGEN POPULÄR, en 
skespinner i 3 vægte med 4 forskellige skeer – Nr. 205 GOLD, en ”Mørrum spinner med 2 

forskellige skeer – Nr. 211 SNODDY, en skespinner med 7 røde perler – Nr. 265 OLD PIKE, 
wobler i to farver - Nr. 264 ARJON-PIKE, sort wobler – Nr. 270 SAMBA, 2-delt wobler – Nr. 

261 FORELL, cylinderwobler – Nr. 262 TURI, wobler i 2 udførelser – Nr. 266 LITTLE PIKE, 

wobler i 2 udførelser – og Nr. 268 GULLIVER, lille buttet wobler.  
 ARJON NYTT – 1963 – A4 – 4 sider. Longcast 8 ¼ fod, Snappy hjulholder, Salmon River 12 

¼ fod, Big Trout 9,5 og 10 fod, Partner 5 ¾ fod, Ferie ( teleskop ) 4 m, Demondraget 7, 15 
og 22 gram, Pimpelblänket STAR 10 gram m.v. 

 

 Heinz Gerhard svarer 300611 på et spørgsmål om Arjon: Egennavnet kom af manden, der 
startede fabrikken under 2. verdenskrig. ARvid JONsson. Fabrikken blev den suverænt største 

stangfabrik i Norden, hvor også hjul, agn og andet blev fremstillet. Især splitcane stængerne 
blev eftertragtede – nu mest som samlerobjekter. Da det ikke mere var rentabelt at lave egne 

hjul, indgik man samarbejdsaftaler om salg af udenlandske – herunder også 
monteringsarbejde, f.eks. Mitchell, Staro, South Bend, Young og Interprid.    

 

A S O  Blink fra Alf Stammerjohan Olsen, Blågårdsgade, København, der fremstillede blink til Jagt- og 
Fiskerimagasinet, København ( Svane-mærket ), men også solgte blink med eget stempel -

”ASO”. Produktionen af fiskeri-artikler ophørte ca. 1980. Heinz Gerhard resumé og foto. 
Bilag 013.  

 

AT PLØJE ÅL IND 
Særlig fynsk fangstmetode. I august-september går ålene fra stranden op i det uhøstede korn 

– navnlig havre – for at æde snegle. Landmanden afskar ålenes tilbagetog til havet ved med 
hest og plov at opvælte en fure i breddens tørre sand. Her tumlede ålene ned i og kunne ikke 

komme over og var derefter nemme at  sanke op. Artikel i Dansk Jagttidende, nr. 10, 
januar 1970 af Svend Frederiksen, Aasum, 5320 Agedrup, der har hørt om denne fremgangs- 

måde 3 gange fra 3 forskellige kilder, men alligevel spørger læserne, om det er en skrøne 

eller reelt. Bilag 008. 
 

AT TATTE ÅL Bilag 141. 
Naturvejleder Terkel Christensen, Odder Museum, spørger ( marts 2003 ) DGK hvor man kan 

læse noget om emnet. Efter lidt tlf. og mail kan arkivaren svare: 
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1943, Ludvig Svendsen, Lystfiskerbogen, Clausens Forlag, side 209. 

1948, Ludvig Svendsen, Saltvandsfiskeri, Clausens Forlag, side 140. 

1966, Politikens Håndbogsserie, Jeg er Lystfisker, Politikens Forlag, side 147 og 148. 
1967, Paul Wellendorf, Lystfiskerens Håndbog, Clausens Forlag, side 284, 285 og 286. 

1978, Harry Nielsen, Lystfiskerens første Håndbog, Clausens Forlag, side 217.  Fortsat…… 
1983, Harry Nielsen, Ålefiskeri, Clausens Forlag, side 50 og 51. 

1985, Willy Sylvester Thomsen, Lystfiskerens Fangstår, Erichsens Forlag, side 65 og 66.   
 

AQUILA Sportsmagasin, Volden 2, Århus, tlf. 1011 – Bilag 090.  

Forhandler af fiskegrej – annonce i SF, nr. 2, 1940 og 1945 ( i sidstnævnte tilsyneladende en 
DAM fangstkrog tegning ). Oplyser, at ”den store nye butik” har et stort lager af HARDY, 

ALLCOKS og ZIEGENFELTS FISKERIARTIKLER. Ifølge Knud Jensen Skytte hed indehaveren 
LOPDRUP. ( Ziegenspech/ON.) 

 

BARFOD Chr. Barfod Nielsen – splitcanestænger. Ingen bilag ( brevet fra JW: donering 2012/12 ) 
 Notat fra Julius Wedege, der i sin bog ”Stænk fra et lystfiskerliv . . .” på side 50 nævner en

 9,5 fods enhånds ”Barfod” splitcanefluestang ( AFTM klasse 9, 3-delt ).  
 Chr. Barfod Nielsen var oprindelig murerarbejdsmand. Han blev oplært i bygning af split-

 canestænger ( vistnok hos Andersen ), og var professionel en tid, selvstændig med et lille fast 
 klientel. Barfod var nordjyde, men boede på Frederiksberg. Stangen befinder sig nu i ”det 

 ærværdige Fluebinderlaugs samling af splitcanestænger. Bilag 223. 

 
BENDFORCE Fiskestangsfabrik, Østergade 8, Nørre Sundby, v/ Knud Nygaard. 1952 – 1969. DGK medlem 

Frank Hermansen har talt med Nygaard den 28. januar 1996 og skrevet et resume.  Annonce 
i Sportsfiskeren, 1955, nr 4.  Bilag 021a og Danske Fiskestangsfabrikker, bilag 021. 

 

BIANCO Bjarne Traasdahl, Struer. Fabrikerede en del CAMO/BOCA lignende centerpin hjul og enkelte 
fastspolehjul i plastmateriale. Dertil en lille 5 fods drengestang i Tonkin med er lille rødt 

plastik centerpinhjul. Ingen bilag, oplyst af Knud Jensen Skytte.  
 Foto af BIANCO plastikhjul – Bilag 149a -.- 

 Bianco har også produceret ( et sjældent ) fastspolehjul i plastik – S.V. 

 
BIRCO FISKEGREJ – Dyrehavegårdsvej 26, Ganløse, 2760 Måløv, tlf. 03 183392. Bilag 087.  

 Kuglepenne notat fra Knud Jensen Skytte, 1999. 
 

BJERGSKOV BÆK – Mossø. Bilag 143. 
 Artikel v/ Ole Hansen, Låsby, erindringer med mange andre emner end om Bjergskov Bæk. 

 12 sider plus foto.  

 Diverse udklip fra Midlyllands Avis og Lokalavisen vedr. gylleudslip i Bjergskov Bæk 2010. 
 Bjergskov Bæk er et af Danmarks reneste vandløb og gydeplads for Mossøs søørreder. 

 
BOCA Bengt Oluf Bengtsen, grosserer, Aarhus, og Carl Andersen, fabrikant ( senere CAMO ), 

Bjerringbro. En lang række centerpinhjul og enkelte fastspolehjul, BOCA Premier og BOCA 

Super. Sidstnævnte er produceret af maskinfabrikant Hansen, Sjællandsgade, senere 
Grønnegade, Aarhus. BOCA fik også lavet en række splitcane- og glasrørstænger. Bl.a. 

fremstillede B. O. Bengtsen selv en 9 fods stang af en 7 fods, der blev ”forlænget” med et 
gammeldags elektriker-metalrør med korkringe. Blink: Ørredskeen og Kystens Perle. Enkelte 

udklip og annoncer. Se B. O. Bengtsen, bilag 022, 023, 024, 025 og 026.  
 Poul Friis ( tegner/forfatter, DGK medlem nr. 5 ) oplyser ( 7/9-2013 ) at han som ganske ung 

arbejdede for B. O. Bengtsen. Han kan huske, at de to blink, Bengtsen fik produceret, hed 

SNAP ( skeblinket ) og Kystens Perle ( ”8-tals blinket ).   
 

BMV fastspolehjul. Brødrene Müller, Vollerup ( Als ).  
 Se DGK’s hjemmeside. Arkivarens resume-artikel om disse hjul. 

 Flemming Hübschmann interview den 4. Maj 1997 af tidligere ansat – Bilag 122. 
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 Bilag 074: interview og Mermaid 350 artikel v/ Heinz Gerhard.   

Bilag 098: Heinz Gerhard svarer på italiensk forespørgsel og har oversat til engelsk.  

 
B. O. BENGTSEN 

 Benedikt Oluf Bengtsen, født 1. marts 1903, Strandparken 38, Århus C., senere Haraldsgade 
19, Kongsvang ( bydel mellem Århus og Viby ). Grosserer og handlende. Bengtsen var på 

tidspunktet kendt forhandler af tyreringe. Begyndte at forhandle lystfiskeriartikler lige efter 2. 
verdenskrig. Var selv ivrig lystfisker. Mest kendt for sit samarbejde med Carl Andersen. Deres 

forbogstaver gav navnet til de kendte BOCA center-pinhjul. Efter en årrække blev 

samarbejdet afbrudt, og C.A. fortsatte sin fabrikation under 
 navnet CAMO. Blandt Bengtsens mest kendte produktioner er BOCA fastspolehjulene og de to 

 blink: Ørredskeen og Kystens Perle, og BOCA Rocket foden. Alt fremstillet af maskinfabrikant 
Laurits Hansen, Grønnegade, Århus. ( der også fremstillede de tyreringe Bengtsen 

forhandlede ).  

 Interview, Laurits Hansen, 19. maj 2001, DGK arkivar, Bilag 022. 
 Foto, BOCA LUXUS, fastspolehjul, grønt, Heinz Gerhard, maj 2001, Bilag 023. 

 Foto, BOCA ROCKET Light-cast ( hjulfod ), DGK medlem 277, Keld Nielsen, Bilag 024. 
 Håndskrevet A 4 side, Laurits Hansen, vedr. eloxering og maling, Bilag 025. 

 DGK, arkivarens notater og resumé, Bilag 026. 
 

 

 
BRISTOL amerikansk producent i Bristol, Connecticut, USA. Ca. 1885 – 1955. Bilag 131 

 Heinz Gerhard artikel i DGK/Loppefiskeren, nr. 1/2010. Artiklen gennemgår firmaets historie 
fra starten v/ maskinarbejder Everett Horton. Stor producent af fiskestænger og –hjul.  

 

BRITAGENT ”The British Industries Agencies” – Bilag 193. Print fra internettet og div. mail.  
 BRITAGENT er etableret i Danmark i 1921 og købt af Morten Martens i 1922. MM/Britagent 

overtager i 1927 også Simon E. Knudsen & Co. Begge firmaer videreføres sideløbende, og i 
1929 ophører V. Klitgaard & Co. og hele varelageret opkøbes af MM/Britagent. 

 

BUESKYTTE logo for RY FISKEGREJER, RY-FI, se DGK publikation om RY-FI ( ISBN: 87-990113-0-1 ). 
 Bilag nr. 092. 

 Der findes et andet logo ”Bueskytte” ( også med en knælende bueskytte ), men hvor RY-FI 
logo bueskytten sidder i en halvcirkel, er det andet – ukendte – logo en hvid silhuet af en 

knælende mand med bue i en sort firkant. Arkivarens hustru har tegnet dette logo, der 
forgæves er fremlyst i klubbladet Loppefiskeren. Tegningen: Bilag 093.  

 Sidstnævnte logo findes som ”klistermærke” 15 x 16 mm på en simpel bådstang med LOCH 

NESS ”kroget fisk” logo på hjulholderen ( doneret til Odder Museum ).  
 

BØLLING SALAR – se SALAR.  
 

BØRGE MUNK JENSEN ( CIM )  – Bilag 142.  

 4. oktober 1915 – 18. februar 2004. 
 Dødsannonce Århus Stiftstidende 19. februar 2004. 

 Nekrolog, dagbladet BT, torsdag den 19. februar 2004. 
 Nekrolog, Århus Stiftstidende, søndag den 22. februar 2004.  

 Nekrolog/længere omtale i rubrikken ”Lystfiskeren” v/ Laurits Flowbinner i Århus Stiftstidende, 
tordag den 26. februar 2004. 

 Referat med foto fra bisættelsen, ugebladet Billed Bladet, nr. 9, 2004.  

 Prospekt/reklametryk, Berlingske Tidende: Læs rubrikken ”Sportsfiskeri” hver fredag. År ? 
 

CAMO særligt ringbind hos arkivaren - fyldt med oplysninger, interviews, foto m.v.  
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CAMORD fiskehjul. Annonce i SF nr. 11, 1954, fra Pedersen og Co., Bethaniagade 19, Herning, der 

reklamerer med ”det helt ideale hjul til havfiskeri” – 190 mm tromle, stort håndtag, indruller 

over 50 cm pr. omdrejning – knagende stærk og prima udførelse” – kr. 25,-  
 Ingen tegning/billede. Bilag 081. 

 
CAMPO Splitcane-stænger, Istedgade 105, København V. ( tlf. EVA 9797 ). Bilag 064.  

 Annonce i Sportsfiskeren, nr. 4/1956 – fremstår som forretning/grossist – ikke fabrikant. 
 

CARL CHRISTENSEN – ”Bødkeren fra Skjern” ( svensk: Tunnbindaren från Skjern ). Bilag 031.  

 Bødkermesteren, der først i 1930erne som en af de første i Danmark selv byggede splitcane 
stænger fra bunden. Artikel i Flugfiske i Norden, 1980.  

 
CARL FREDERIKSEN ( C.F. ) 

 I/S Carl Frederiksen & Sønner, Dronningensgade 12, Odense ( tlf. Odense 2940 ). 

Reklamerede ofte med dobbelte og trekvart siders annoncer i Sportsfiskeren i midten af 
1950’erne, hvor der gøres meget opmærksom på ”direkte fra fabrik til forbruger”. Ingen 

bilag, oplyst af DGK formand, Heinz Gerhard, 13 03 96. 
 Firma I/S Carl Frederiksen & Sønner var primært bøssemagere/ON.  

 Carl Frederiksen blev kaldt ”Carl Krudt” fordi han handlede med jagtvåben/SV. 
 

 

 
 

CARL JENSENs FISKESTANGSFABRIK, Østerbrogade 7 B, København Ø. Bilag 068. 
 Annonce i Sportsfiskeren, 1956, nr. 1, om ferruler, rustfri stålringe, hjulholdere, montering af 

stænger og reparationer, 20 års erfaring ( tidl. ansat hos Alaska ? – udateret notat uden 

kildeangivelse ).  
 

 
CARLO RASMUSSEN WOBLER(E) – Bilag 058.  

 B. Lind Jacobsen, redaktør af Lystfiskeri-Tidende ( Lystfiskeriforeningen ) svarer i en artikel 

 på et spørgsmål om Carlo Rasmussens store woblere. BLJ gennemgår fremstilling, farver og 
 illustrerer med nøjagtig tegning med millimetermål. BLJ nævner, at egetræ er bedst, og at 

den originale wobler havde 4 kroge, men at 3 kroge er nok. Halvanden A 5 side. Lystfiskeri-
Tidende, februar 1968 ( side 9236 og 9237 ). 

 
CARLO RASMUSSEN – foto – Bilag 105.  

 s/h foto af Carlo Rasmussen ( fra LF’s arkiv ) med en 23 punds gedde fra Farum Sø.  

 
CENTAURE fiskehjul fabrikeret i Frankrig.  

 Heinz Gerhard svarer december 2013 Kjeld Willerslev på spørgsmål om et Centaure hjul, 
RIVER eller PACIFIC, og beretter om patent rettighederne ( Hardy ) til helbøjle på fastspole 

hjul. Bilag 212.     

 
CHASFARLOW 

Heinz Gerhard svarer november 2006 Kim Juhl, der har fået foræret en 9 fods fluestang med 
samme navn. Charles Farlow, der i dag ”kun” er en stor grejforretning i London, startede i 

1840 på adr. 221 The Strand i London. Bilag 003.  
  

CHR. SEJLGARN – grosserer Christian Rasmussen, Odense. Bilag 197 

 Artikel: Mig og min lille Shakespeare, Jaguars katalog 1962 ( kopi ). 
 Artikel: Friske Fynske Fiduser, Sportsfiskeren 1961, side 66-67. 

 Kendt instruktør på Sportsfiskerforbundets årlige kursus i Sønderborg ( idrætshøjskolen ).
        

CIM se Børge Munk Jensen ( bilag 142 ). 
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CIMBRIC splitcanestænger, se Danske Fiskestangsfabrikker. Bilag 065 og bilag 021.  

 Annonce i Sportsfiskeren 1954, s. 233, fra ERIKA, Odense, oplyser, at Cimbric fremstiller 
specielle kyststænger i hærdet Tonkin med rustfri stålringe til ERIKA. Stængerne benævnes 

Olympique 2001, 2002 og 2003, 9 fods, to-delte.  
Fabrikken var beliggende på Lindholmvej 33 B, Nørresundby, og blev startet af Søren 

Sørensen. 
Logo: Guldbånd foran grøn kvadrat på højkant med navnet ”The Cimbric Rod” og et cirkulært 

skjold i rødt med ”tandhjul” i guld omkring inskriptionen ”Stangfabrikken Nørresundby”. I et 

blåt skråbånd står navnet ”Cimbric”. Udateret notat uden kildeangivelse. Indgår i Bilag 065.   
Ove Nielsen ( 045 ): Cimbric fremstillede et lille antal havhjul. Se Petersen Bach.  

Ole Menne har oplyst i 1998: Cimbric har fremstillet 10 stk. 115 mm ”multi” hjul uden 
udveksling med sort bakelite sideplade.   

 

C. K. BLY – Conny og Knud E. Hansen, Haraldslundvej 5, 8382 Hinnerup, tlf. 06 985557. Bilag 088.  
 Original prisliste for 1982. Modtaget 1998-99 fra Knud Jensen Skytte, RY-FI.   

 
CONDOR dansk fluehjul af international klasse. Bilag 034.  

Artikel med foto i FIGHT, 3. årgang, nr. 1. Flot håndværksmæssig udførelse af fynske Ole 
Jørgensen, der yder 25 års garanti på sine hjul. Første produktion er et laksehjul AFTM 9/10 

til kr. 3.195,- Hjulet består af 30 håndlavede enkeltdele. Senere følger flere modeller. 

Artikel ”Fynsk fiskehjul til 3000 kr.” Morgenposten ( Fyn ), 3. sektion, søndag 1. Nov 1992. 
 

CORONA splitcanestænger, se Danske Fiskestangsfabrikker, bilag 021.  
 

DAFI DAFI-SPORT, Bredgade 61, Herning ( tlf. 1073 ). Specialforretning for fiskeri- og jagtartikler. 

 
DAIWA’s REGAL SERIE – kyststænger. Bilag 044.  

 Ny type kyststænger specielt tilpasse danske forhold. Udviklet af Daiwa i 1978 efter talrige 
 test ved de danske kyster. Julius Wedege beskriver og har fotograferet stængerne.  

 

 
DANSK FISKEHJULS FABRIK – Bilag 029.  

Aaboulevarden 23 A, København V., indehaver: Holger Lykke Ravnholt Jepsen, født den 22. 
december 1908, død marts 1989.  

Fabrikation af ROTOR spinnere, pirke ( ”Sjollen” ) og blink samt TOURNAMENT multihjul. 
Værktøjerne til ROTOR endegrej har skiftet ejer flere gange. Senest Ry Fiskegrejer. De første  

”originale” ROTOR spinnere er produceret i 8, 12 og 18 g i farverne guld, sølv, kobber og 

stemplet med ”DFF” i en harlekin-firkant til venstre for egennavnet. DFF’s historie med særlig 
vægt på fabrikationen af Tournament hjulene ( og farvefoto)  v/ Heinz Gerhard.  

 
DANSK FISKERIMESSE I FREDERIKSHAVN – Bilag 096.  

 7. – 16. Juli 1951. Gross. Julius Guldmanns Eftflg. Annoncerer i SF, nr. 7, 1951, at de er på  

 Stand 5 og 6 i Pavillon A med grej fra RYDS INDUSTRI, svenske splitcane stænger, GNOSSJÖ  
FISKEREDSKABSINDUSTRI, svenske stålstænger og transparante woblere, A/B NORDIC, 

svenske multiplikatorhjul, samt PLATIL, CENTAURE, BOCA, HIMMELBJERG og mange andre 
fabrikater.   

 
DANSK  FISKESTANGS–FABRIK ( muligt identisk med DAFI ). Bilag 011.  

H. Jensen, Gasværksvej 5, Herning. annonce SF, 1940, side 44. Under samme firma 

egennavn, men 3 år tidligere, findes Peder Nørgaard, Herning, med en stand på det 30. 
Danske Købestævne i Fredericia ( 5. AUG – 15. AUG 1937 ). Et år tidligere – 1936 – på 

samme købestævne, er der to navne: Nielsen og Nørgaard, Østergade 27, Herning. I udateret 
lille ( lokal ) avisartikel fortælles, at Nielsen og Nørgaard har opfundet ”en i vand uopløselig 

lak-lim” og at ”d’Hrr.” i øvrigt selv fremstiller ”metal-samle-ledene og hjulholderen. 
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Nielsen og Nørgaard er omtalt i ”Ansigter fra Heden”, Tage Høft, 1940, der bl.a. omhandler 

toggerfiskeriet i Karup Å.  

 
DANSKE FISKESTANGSFABRIKKER – Bilag 021 – kaldet ”det gule hæfte”.  

 Fakta-hæfte, Ole Menne og Ove Nielsen, udgivet Aalborg, december 1998, i 200 eksemplarer. 
 Størrelse A 5. I hæftet gennemgår forfatterne alle kendte danske fabrikanter, varemærker, 

 logo, firmahistorie og navne. Hæftet er for længst udsolgt. Alfabetisk oversigt: Alaska – G. 
Andersen – ANO – Bendforce – B. O. Bengtsen – Jens Bruun – Cimbric – Corona/Alwin – 

Dansk Fiskestangsfabrik/H. Jessen – Delfin – Fishman – Grayling – Greig – Halk – Henry Rod, 

Herfort – HØHA – Carl Jensen – Jesper Kristiansen – LØGA – Johs. Madsen – Marlin – Mesta – 
Norden – OKO – Pandion – Rowan – Skandinavisk Akryl Industri – Karl Thomsen – Voldsgd.  

 
DANSK GREJSAMLER KLUB – PR, artikler, foto, udstillinger, træf og auktioner – Bilag 161, Bilag 161a,  

 Bilag 161b samt 161c 

 
DANSK GREJSAMLER KLUB – 25 års jubilæumsskrift, 1986 – 2011 – Bilag 196. 

 Færdig PDF fil ( CD rom ) med siderne 1 – 56, for- og bagside m.v.  
 3 forskellige prøvetryk. 

 
DANSK PRODUCEREDE FISKEHJUL – kort gennemgang. Bilag 138.  

Arkivarens manuskript, FEB 2010, til brug for hjemmesiden. Heinz Gerhard og webmaster 

foretager endelig redigering og opdaterer hjemmesiden. Manuskriptet er på 6 x A 4 sider med 
følgende overskrifter/emner: Indledning, Typer af fiskehjul, Fiskehjulets historie, Andrika, 

ATH, Bianco, BOCA, BMV, Bølling Salar, CAMO, CAMORD, CIMBRIC, CONDOR, DUEDAHL, 
ERIKA, Fusk fremstillede hjul, HANSEN, HARRITZ SØRENSEN, I.G.S., JENSEN, LETH JENSEN, 

LOCH NESS, MACO, MERMAID, SALAR, TOR, TOURNAMENT, TUNHJUL og VILCO. 

Vedlagt det gamle manuskript fra ca. 2003 med Heinz kommentarer.  
 

DANSK SELSKAB FOR SPORTSFISKERHISTORIE. – Bilag 132. 
Ove Nielsen, Aalborg, DGK medlem nr. 68, tidl. Petersen Bach og uddannet i branchen, 

fremsætter 10. september 2001 et godt gennemtænkt forslag om oprettelse af et selskab 

med navn og formål som overskriften. Ideen vinder dog i første omgang ikke gehør. Mest på 
grund af manglende tid blandt interessenterne, men flere anser også emnet for at høre ind 

under Dansk Grejsamler Klub.    
 

DANSK SPLIT-CANE INDUSTRI – Bilag 019.  
 v/ G. Andersen, Gimles Alle 4, København S. 

G. A. kom hjem fra Amerika i 1932 og begyndte at eksperimentere med at bygge splitcane 

stænger. Egentlig fabrikation til salg begyndte i 1934 og G. A. modtog samme år 
Industriforeningens diplom for ”fint udførte fiskestænger”. Ove Nielsen oplyser, at Andersen i 

begyndelsen af 1950’erne var omkring 65 år. I Sportsfiskeren 1944 er en usædvanlig annonce 
”Paa Grund af overvældende Travlhed er jeg ikke i stand til at modtage Nybestillinger eller 

Reparationer af Fiskestænger i April og Maj Maaned”. Firmaet overdrages i juni 1953 til 

snedkermester H. Packert, Parmagade 3, Kbh. S. Nogle år senere til Fishman v/ Poul Suder.  
 

D A S Blink eller sluk. Ukendt. Forespørgsel fra Sverige, Erik Eriksson, maj 2007. Prægningen ”DAS” 
under krone i halvcirkel, skelpræget geddeblink. Bilag 005. 

 
DE DANSKE FISKEHJUL – Bilag 120.  

 To siders artikel i Sportsfiskeren af Nils Mogensen, der gennemgår den danske produktion af 

fiskehjul: Loch Ness, BOCA, CAMO, I.G.S. 1000, Vilco, Tournament, REX indbygget hjul, 
TOR/THOR, BMV, Bølling Salar, Bianco og Condor samt Bent Duedahl og andre ”privat” 

fremstillede hjul. 
 

DELFIN splitcanestænger, se Danske Finskestangsfabrikker. Bilag 021. 

https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/21.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/161.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/16.1a.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/161b.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/161c.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/196.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/138.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/132.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/19.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/5.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/120.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/21.pdf


 Annonce i Lystfiskeri-Tidende, 1. November 1938, bagsiden. Bilag 061. 

 C. N. Nielsen, Rundvejen 15, Frydendal, Aalborg Øst. Udateret notat. Ingen bilag. 

  
 Fabrikken Delfin, Nylandsvej, København, var kendt for sin fabrikation af messing ferruler til 

fiskestænger og teltstænger/ON.    
 

DELFIN Slukfabrikken DELFIN A/S, Sandgatan 23, 7000 Trondheim, Norge. Bilag 156. 
 Etableret 1912 – 75 års jubilæumskatalog ( kopi/Hans Olsen ) 1987. På tidspunktet 

producerer DELFIN følgende endegrej: KULPKROKODILL – ALIGATOR – ÅSENSKJEA – 

TORPEDO – DJEVLESPINN – SKJESLUK – SPINNING SPRELLER – STIKLING – KROKODILL – 
TROLLSLUK – KJØL-SLUK og LODGAARDSKJEA. Delfin deler sin produktion i ”lette” og ”tunge” 

kastesluk. Foto og komplet produktionsoversigt.    
 

DEVON Devonspinner. 2-spaltet Julius Wedege artikel i Sportsfiskeren, 1957, nr. 10. JW beskriver 

spinnerens historie og oprindelse. Bilag 032.  
 

DINGLEY, WILLIAM HENRY ( 1860 – 1946 ) – Bilag 224. ( 9 sider ) 
 Berømt engelsk hjulmager der startede sin karriere hos Ruben Heaton i 1874, skiftede i 1886 

til David Slater, og kom i 1891 til Hardy Bros. i Alnwick – hvor han regnes for manden, der 
konstruerede Silex hjulet. Dingley forlod Hardy i 1911, angiveligt p.g.a en disput om patentet 

til Silex hjulene. Arbejdede indtil ca. 1913 for Walker-Bampton’s fabrikker og blev herefter 

selvstændig. Helt frem til 2. verdenskrig leverede Dingley en lang række flue- og center-
pinhjul til mange firmaer – alle hjul i en meget høj kvalitet. Hans hjul bærer en række 

kendetegn. Det mest kendte er et stort ”D”, ofte sammen med et nummer, stemplet i 
hjulhusets indre.  

 Særlig bog KUN omhandlende W. H. Dingley’s produktion: ”D is for Dingley” med undertitlen 

”The Master Reelmaker” – indeholder en række fotos leveret af samlere fra hele verden.  
 Underemne: Leading – den særlige matte grå farve på datidens hjul. 

 Tekst og foto: Heinz Gerhard, DGK.  
 

DREV PRISMEDREV, SNEKKEDREV OG HELICALDREV i fastspolehjul.  Bilag 136.  

 Del af undervisningsmateriale fra Harbo Sport til deres forhandlere. Instruktive tegninger. 
 Steen Ulnits artikel i Sportsfiskeren, nr. 8, 1982, om samme emne. 

  
 

DUEDAHL  FLUEHJUL – Bilag 057.  
 Bent Duedahl, Frederiksbergvej 16, 4180 Sorø, tlf. 5783 2462, der hobbyfremstiller en række 

 helt unikke og utrolige håndværksmæssigt flotte fluehjul. Fem modeller: SALMON 3,75”, SEA 

TROUT 3,5”, STEEL HEAD 3,5”, GRISLE 3,5” og SALMON 3,5”, der alle har en kraftig, jævn og 
 med 10 trin regulerbar bremse og vejer mellem 370 og 290 gram. Hvert hjul er ”bestillings 

 vare” i meget hård aluminiumslegering, med håndtag i delrin, træ, elfenben,       fortsat…….. 
kaskelot eller hvalros og farverne sort/natur eller guld/sort. Alle hjul er mærket med nummer 

og fremstillingsår. BD’s egne oplysninger – 2 sider. Særlig artikel til Loppefiskeren om 

Duedahl Salmon og Duedahl Grisle. 
 

 
EDDY woblere, blink og devon lignende endegrej – Bilag 170.   

 Fabrikken GLOBIN, Martensens Alle 12, København V., tlf. Vester 2684. Jf. annoncer i SF 
(5/56, 6/56 og 7/56) fremstillede fabrikken 1 wobler, 1 blink og 1 devon – alle med skjult 

enkeltkrog, der frigøres ved hug. Wobleren er af transparent plastik og findes i 5 farver, gul, 

hvid, blå, grøn og rød. ( sidstnævnte foto ved DGK medlem Carsten Faber ). 
 

E. F. DAHL  forhandler af fiskegrej, Østergade 29, Skive. Bilag 198. 
 Annonce fra Sportsfiskeren, nr. 6, 1953. 
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EGON NYGAARD 

 Stangbygger. Født den 14. OKT 1921, død den 1. MAJ 1983. Nygaard arbejdede først for SAIL 
på Sjælland, derefter ALWIN i Fiskergade i Aarhus, Petersen Bach i Aalborg. Han boede sine 

sidste år i Store Heddinge, men valgte, da han i 1982 fik at vide, at han kun havde få 
måneder tilbage, at blive begravet i fødebyen Herning. Forsidebilledet af Personalhistorisk 

Tidsskrift, nr. 1, 2003, viser Nygaards gravsten på Vestre Kirkegaard i Herning. På stenen 
står: ”Her stiller a no mi træsko – A for alle brug for dem mier – de er godt nok lidt hvollet – 

men det er der aller jen der sier”. Et par gamle jyske træsko er boltet fast foran stenen. 

Ingen bilag.  
 

EJNER CHRISTIAN THYKJÆR ANDERSEN – Bilag 112. 
 Nekrolog og annonce i Aarhus Stiftstidende, 18. august 2005.   

 

EN LIDEN ARTIG OC KONSTRIG FISKE-BOG – Bilag 099.  
 Anmeldelse til Sportsfiskeren, 1963, nr. 2, af ”en smukt udført tryksag” efter originaludgaven 

fra 1649, der er udsendt i 700 nummererede eksemplarer, trykt hos K. Larsen & Søn. For 
liebhavere er der trykt en mindre antal unummererede eksemplarer, der kan erhverves for kr. 

11,- pr. postanvisning til Kai Schwanenflügel, Rosenvej 23, Gentofte.  
 

ERIKA Grosserer Erik Andersen, Odense. Fiskeriartikler ( og camping/fritidsudstyr ). Karakteristisk 

logo: ”pilotvinger” med navnet ERIKA SPORT DANMARK i midten. Fik fremstillet hel- og 
halvfabrikata med eget logo. En absolut nyhed i 1955 var: Eet håndtag – flere stænger. 

Forstået således, at forskellige toppe fra alle slags stænger kunne monteres hurtigt og sikkert 
ved hjælp af en fjederbøsning. Reklamerer i 1956 med stor eksport til næsten alle 

verdensdele.  

 Arbejdskopi af komplet katalog fra 50’erne hos DGK, arkivaren.  
Knud Jensen Skytte ( RY-FI ) har oplyst, at ERIKA kun var grossist. Hjul mrk. ERIKA var hjul 

fabrikeret i udlandet med ERIKA’s logo ( ERIKA SPORT – DANMARK ). Bilag 020. 
Fra 1963 og frem benytter ERIKA et mere moderne logo ( logo II ). De karakteristiske 

pilotvinger er afløst af et mere moderne ”look” – en flad vinkel opdelt i sort/hvid med teksten 

ERIKA-SPORT DANMARK ovenfor vinklen og ODENSE  -  KØBENHAVN under vingen. Bilag 
020. 

Erik Andersen var mormon, solgte forretningen til Halk og flyttede til Utah/USA – S.V. 
 

ETIK OG MORAL ved fiskevandet – dengang ( år 1496 ). Bilag 117.  
W. Sylvester Thomsen skriver i sin bog ”De er bare ude at fiske” bl.a. om en tekst af den 

adelige priorinde ved Sopwell Kloster, England, 1496: ” I alle hæderlige menneskers navn, 

pålægger og kræver jeg af dig, at du aldrig fisker i nogen anden mands fiskedam, 
opstemning eller andre fangstanlæg uden hans tilladelse og gode vilje. Når du går på fiskeri 

og dyrker din sport, må du ikke ødelægge andres hække og åbne andres led, uden du lukker 
dem igen”… o.s.v. – en sidelang formaning, der slutter med at hvis du overholder disse bud, 

vil du få Guds og Sankt Peters ( lystfiskernes skytshelgen ) velsignelse. 

 
EUROPÆISKE  FASTSPOLEHJUL, 1878 – 1988. Bilag 055.  

 7 siders oversigt udarbejdet af DGK’s Svend Castenfeldt i maj 1996. Svend betegner selv 
listen som ”ufuldstændig”, men må, henset til Svends sædvanlige grundighed, betegnes som 

”så komplet som muligt”.   
 

FALSKE FISKEHJUL – fremstillet bl.a. til samlerbrug – Bilag 033.  

 Heinz Gerhard gennemgår i en 2-siders artikel og foto diverse falske fiskehjul – specielt frem-
stillet p.g.a. en højere pris i samlerkredse. MOSCROP (mede) hjulet fra sidst i 1800 tallet. 

Ambassadeur guldhjul ( lavet af forgyldte C-modeller ), Record 2100 B og CAMO GUDENÅ 
Light Cast.  
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FARVE- OG METALFORKORTELSER – de ”officielle” benyttet af ABU. Bilag 158.  

 Afskrift/liste med DGK’s tilføjelser: ”M”= messing. ”SO”= sort. ”GU”= ægte guld og ”B”= blå.  

 
FASTSPOLEHJULETS VILDE ÅR – Steen Vinkels artikel i Fiske Avisen, nr. 5, maj 2012 – Bilag 199. 

 Artiklen omhandler de første engelske fastspolehjul og patenter. Illingworth, Chippendale,  
W. Stanley, Hardy, Milward, Allcock, Young and Sons, A. Allen Spinet, Farshure og Leighton. 

 
FERD. S. BAHNSEN’s EFTF. – Store Kongensgade 40, København, tlf. Palæ 1651. Bilag 091.  

 Annonce i SF nr. 10, 1955 ”køb grejerne hos os – vi har det hele”. 

 Firmaet var primært våbenhandel. En af Københavns ældste/ON.  
 

FERRULER Artikel ”Lidt om ferruler” – Bilag 199. 
 Jæger og Fisker, NOV 1953. Axel Svendsen skriver om ”suge led” ( suction joint ), ”fastlåst 

led” ( lockfast joint ) og ”taplåst led” ( studlock joint ), med illustration og fin forklaring. 

 
FERSKVANDSULK – Ny fisk i Gudenåen. Bilag 109.  

 Artikel i Horsens Folkeblad den 27. DEC 1995. I forbindelse med el-fiskeri i Gudenåens øvre 
løb har biologer konstateret, at den sjældne ferskvandsulk, der kun bliver ca. 10 cm, 

tilsyneladen-de har etableret en fast bestand i Gudenåens øvre løb. Hidtil har der kun været 
mindre bestande i Skjern Å systemet.  

 

F.I.B. Sportsmagasinet F.I.B. og Harald Børgesen, Amagertorv 11, København. Bilag 095.  
 SF 1944: ”Min bedste wobler”, Reinholdt Isachsens model – rød/hvid 

 SF 1944: ”Nye norske blink”, Halnekongen 18 g og Krøkle samt 11 andre modeller. 
 SF 1944: ”Carlo Rasmussen Wobleren” – længde 26 cm, vægt 125 g, farve: grøn/gul. 

 SF 1945: ”Wobler i 12 forskellige farver”.  

 F.I.B. har udgivet små kataloger med grej/ON.  
 ( F.I.B. = Foreningen til Indkøb af Boldspilartikler ) 

 DGK har 1951, 1952, 1953, 1955 og 1956. 
   

 

FINN BRUUN JENSEN – FBJ GREJ, Samsøvej 30, 8382 Hinnerup, 8691 2311 og 8611 3252. 
 Grossist i fiskeriartikler. Flere fabrikater gennem mange år. Kendte Jan Wibe Jensen 

personligt – og har doneret mange effekter fra denne Lyngby fabrikant til DGK/Odder 
Museum – bl.a. 2 prototyper fluehjul i delrin ( nylonlignende materiale ). Ingen bilag.  

 
FISHMAN grejhandler/forretning, Wesselsgade 16, København N. Annoncerer ofte i Sportsfiskeren. Egen 

import, egen fabrikation, direkte salg. Udgiver kataloger ( se katalogsamlingen ). Bilag 027. 

 De fleste af Fishmans stænger blev bygget hos Gerhard Petersen ( senere Pandion ) 
 Fiskestænger, se bilag 021.  

 
 

 

 
FISKEHJULETS OPRINDELSE – Bilag 135. 

 Artikel i Lystfiskeren, NOV 1958, af Henrik Bech, der gennemgår fiskehjulets udvikling fra den 
først omtale i 1651. HB nævner, at fiskehjulet er kendt i Kina i det 11. århundrede – ca. 600 

år før europæerne.  
 

FISKEHJULETS HISTORIE – Bilag  146. -  3 artikler fra Sportsfiskeren: 

 ”Fiskehjulet” i serien ”Det første fiskegrej” af Nils Mogensen – der begynder artiklen med 
ægyptiske gravmalerier fra år ca. 2.000 f.Kr. – 3 sider. 

 ”De danske fiskehjul” i serien ”Det første fiskegrej” af Nils Mogensen – der gennemgår de 
meste kendte dansk producerede hjul – 2 sider. 
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 ”Fra tiden mellem de to verdenskrige” af Heinz Gerhard – der svarer på et læserspørgsmål om 

små messinghjul – 1 side.  

 
FISKEKROGENS HISTORIE – Bilag 190. 

 Artikel, Jyllands Posten v/ Steen Ulnits, 8. januar 2005, specielt om cirkelkrogene. 2 sider. 
Fotokopi – engelsk – med 8 ill. af tusind år gamle fiskekroge.  

 
FISKESTÆNGER anno 1939 – Bilag 012.  

Johannes Madsen, Skolegade, Holstebro. Annonce i SF, 1939, side 196: ”Egen Fabrikation af 

snorlige og 1. Kl. bambusstænger for ethvert Formål. Mange Års Erfaring. Alt i Fiskeriartikler. 
Levende Agnfisk kan som Regel faas”.  

 
FISKESTÆNGER anno 1877 – Bilag 114.  

Annonce i Randers Amtsavis den 19. MAJ 1877, side 3, spalte 5, nederst: ( med gotisk skrift ) 

”Firleddede Fiskestænger faaes ved Chr. Lodberg i Dytmarsken nr. 16”. Annoncen er set og 
begæret kopieret af Århus Politihistoriske Samlings arkivar, Poul Porse.  

 
FISKETEGN udklip og artikler emnet vedrørende. Bilag 160.  

 17 udklip/artikler/love/betænkninger. 
 

FLEMMINGS FISKEGREJ – Fyn. Bilag 184. 

 Artikel i Fyns Stiftstidende, 20. november 2004, om firmaet og dets historie.  
 Dødsannonce og nekrolog, Fyns Stiftstidende 20/2-2006. 

 
FLUESNAPPEREN – v/ Preben Dorph Jørgensen, Rosenlundsvej 24, 9230 Svendstrup J. Bilag 225. 

Katalog A 5 størrelse og prisliste ( form. 1988 ). Forhandler alt til splitcane stangbygning, 

herunder høvlelærer og beviklingsmaskiner.  
  

FORSØLVNING – En forsølvningsanstalt på spisebordet. Bilag 111.  
Helsides artikel – formentlig fra Sportsfiskeren – om fremgangsmåden ved forkobring, 

fornikling og forsølvning med forklarende tekst og tegning.  

 
FOTO – diverse på CD rom, modtaget fra DGK formand, Heinz Gerhard, september 2009. Bilag 103.  

 Auktions-weekenden, marts 2003 – Den Fuldkomne Fiskefanger ( 1855 ) – Lænestolsfiskeri - 
 SESAM skjold, type 1, type 2, blink og æske – Ukendt metalfisk – BAUDERS grej –  

 ILLINGSWORTH nr. 1, 2 og 4 samt brochurer – Högbom, 12 g – SILEX MAJOR – REX håndtag  
 DAM demohjul – JF Devons – Hardy Security box – Svängsta, 12 g – Perfect 1904 – IZAAK 

 WALTON, den danske udgave nr. 1 – Oversigt, gammel dansk FAGLITTERATUR – REGNBUE- 

 WOBLEREN – G.H.V.Andersen – H. Andersen agn – MERMAID 350 – HARDY HOUGTON Fly 
 Box – OPI pirk, Wandahl Andersen.  

 
FREDERIK D. VII’s fiskegrej – Bilag 189. 

 2 stk. foto fra Rosenborg optaget af Heinz G. – montre med bl.a Kong Frederik Rex d. VII 

 og hustru Louise’s fiskegrej – flotte billeder.  
 

FUSSING  SØ – Bilag 054. Vinterfiskeri og økologi.  
Artikel i Jyllands Posten den 3. Januar 2009 v/ Steen Ulnits, der i sædvanlig sublim stil 

fortæller om et enkeltemne. Denne gang om vinterfiskeri efter gedder og aborre.  Fortsat…. 
Endvidere om ferskvandssøernes forurening og cirkulationen af vandet i søen med stor 

betydning for søernes økologi, fiskene og deres færden. 

Artiklen ledsages af den klassiske middagsret: Aborre-roulader med kartofler og hollandaise, 
der var John Price’s favorit. ( afskrift af opskriften under ”Aborre-roulader” ).  

Bemærk: Godset i den vestlige ende af Fussing Sø hedder Fussingø ( men søen uden ”ø” ). 
 

G. ANDERSEN splitcanestænger. Se Danske Fiskestangsfabrikker, bilag 021.  
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GEAR – PRISMEGEAR, SNEKKEGEAR OG HELICALGEAR i fastspolehjul, se DREV, Bilag 136. 

 
GOLDEN RIVER – massiv glasfiberstang fabrikeret af SAIL – se bilag 072. 

 
GRARUP GEDDEN – Bilag 004.  

 Heinz Gerhard artikel august 2007 om den berømte Grarup Gedde fra Grarup Sø ved Haders- 
lev april 1929 med historien og 2 foto. Gedden oplyst til 150 cm og 26,5 kg. Artikel og foto.  

 

GRAYLING splitcanestænger. Se Danske Fiskestangsfabrikker, bilag 021.  
 Grayling Splitcane Industri, Karup v/ A. Knudsen – annonce fra 1952 ( Ove Nielsen, 045 ). 

 
GREIG Svend Greig, Risingsvej 30, Odense. Fabrikant med hovedproduktion af modelfly, men 

fremstillede også fiskestænger – både korte metal ( båd ) stænger og tonkin i hele længder, 

 2- og 3-delt. Mange af metalstængerne har fabrikantens navn på bundduppen. Bilag 028. 
 Stænger, bilag 021.  

 
GREJSAMLERKLUBBER – Bilag 039.  

 Heinz Gerhard har samlet et række links og hjemmesider. Dansk Grejsamler Klub, Samler 
 Klubben Rullen ( Sverige ), Vereniging Hengelsport Verzamelaars ( Holland ) der også mar- 

 kedsfører sig som Angling Collectors Europe, National Fishing Lure Collectors Club ( USA ), 

 Old Reel Collectors Association ( USA ), Florida Antique Tackle Collectors ( USA ), Tackle 
 Collectors og Ankasas ( USA ), Carolina Antique Tackle Collectors ( USA ). Alle link fremgår af 

bilaget.  
 

GUDENÅ Grossist i Ry v/ Rasmus Svendsen ( senere Bent Svendsen, RY, Aps. ) – Bilag 127.   

 Adr. Klostervej 130, 8680 Ry, tlf. 06 – 891168. Fa. Gudenå pakkede et stort antal HALK blink i 
egen pakning. Bl.a. et stykke pap ca. 47 x 170 mm med blå baggrund og hvide fisk i mønster, 

samt et felt med tekst for varenummer, betegnelse og gramstørrelse, overtrukket med klar 
folie. Kopi af 2 x A4 siders prisliste ( herunder: Meteor, Ørredblink, Krøklen, Dominator, 

Komet, Regnbue, Rubin, Bergmann, Torpedo, Hopla og Tobis ).  

 
GUDENÅEN Ørredbestanden eksploderer i Gudenåen – Bilag 144.  

 Artikel i Horsens Folkeblad, 2. september 2009 – 3 x A4 sider. Det har virket at fjerne 
stemmeværket ved VILHOLT MØLLE, fiskebestanden er vokset eksplosivt og vil om få år 

kunne tidoble bestanden af ørreder i Mossø.  
 Bilag 144 A - Fiskepassage i Gudenå ved Tange Sø. 3 rapporter fra WATERFRAME, 

rådgivningsfirma i vandmiljø, Ryesgade 9 A, 8680 Ry, med titlerne: Kortere vandring øger ikke 

smoltoverlevelse, Fisk i ungfiskeslusen og Fiskepassage i Gudenåen ved Tange.    
 

GULDMANN - se Julius Guldmann - bilag 106. 
 

HAGE BRO et gammelt vejpas på vej til Hardsyssel, hvor Hagebro Kro nu ligger. Bilag 078.  

 
HALK Fiskeriartikler, Kærgade, 8900 Randers. Bilag 069. Tidligere Vandværksvej, Vorup ( umid-

delbart syd for Randers ). ”Far og Søn firma”. Splitcanestænger, glasfiberstænger og 
pirke/blink. Firmaet var aktiv i perioden 1939 – 1982. Hans Carstens ( søn af indehaver ), 

Esben Snares Vej 8, 8900 Randers, tlf. 8643 3988.   Fortsat . . . . .  
 Særligt chartek hos arkivaren.  

 SESAM blink, fabrikeret af HALK, se Bilag 070.  

 HALK – se også bilag 021, Danske Fiskestangsfabrikker.  
 

HANS  AAGE  HANSEN, hobbyfremstilling af splitcane fiskestænger, VEJLE.  Bilag 134.  
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 Artikel i Jæger og Fisker, februar 1956, side 10, af Kaj Robert Svendsen om storfangeren, fhv. 

barbermester Hans Aage Hansen, der har fremstillet gode og billige fiskestænger til sig selv 

og ”hundreder” andre i Jylland og på Fyn.  
 

HANS BACHE – skomagermester, Aarhus. Bilag 116.  
 Kopi af håndskrevet brev fra den 13/1-1964 fra Hans Bache til Jakobi Nielsen. Bache takker 

for julekort og mindes de mange timer ved åen med Nielsen, og skriver lige ud, at han er ved 
at blive gammel – ”om alt går vel 90 år den 8/6” ( 1964 ) – men han har haft et ildebefin-

dende og har ligget på hospitalet i 3 uger. Skriften er ”rystet”, men egnet til sammenligning. 

Kopien er modtaget fra Kai Jensen, Viborg, og må ikke offentliggøres. 
 

HANSEN laksefluehjul 4 1/8 tomme. Dansk håndarbejde, demo model. Kilde: auktionskatalog, GREJ-
BØRSEN, forårsauktionen, 6. Maj 1989, katalog nr. 17 ( før DGK blev stiftet ). Ingen bilag.  

 

HARDY BARTON fluehjul – artikel i Loppefiskeren DEC/2013 v/ Heinz Gerhard – bilag 210.  
 Hjulet er kun produceret i 109 stk. mellem 1935 og 1939 på begæring af formanden for 

Flyfishers Club i London, Dr. Edwin Alfred Barton. Dertil 2 forskellige spoler: den normale  
”Large Abour” og en usædvanlig ”Small Abour” ( forskellen er spolens linekapacitet ). 

 
HARDY BOUGLÉ fluehjul – Bilag 152. 

 Kun lavet i meget få hundrede eksemplarer 1903 – 1939 i 2 størrelser: 3 og 3 ¼ tomme 

i 4 forskellige versioner ( opbygningen af ”indmaden” ). Et modificeret Perfect hjul.  
BOUGLÉ hjulet blev lavet på opfordring af den franske konkurrencekaster LOUIS BOUGLÉ. 

Heinz G. forklaring/oplysning i bilag, incl. 10 nærbilleder/foto. 
 

HARDY PERFECT produceret til NEW ZEALAND – fa. TISDALL’s – Bilag 167. 

 Jesper Thykjær Andersen spørger i Loppefiskeren DEC 2010 til emnet ( incl. foto ). Heinz 
Gerhard svarer, at Hardy’s produktion til forhandlere udenfor England er kendt og har 

omfattet ikke så få hjul ( læs: større serier idet disse hjul er forsynet med særlige små skilte, 
hvem hjulet er produceret til. I dette tilfælde til firma Tisdall i Christchurch, New Zealand. 

 

HARRITZ SØRENSEN 
 Bilag 226 

HARRY NIELSEN – ( forretningen Jock Scott, Silkeborgvej ) Efterladte foto. Bilag 115.  
 15 stk. lystfiskerfotos fra Harry Nielsens bo. På nær 3 ingen angivelse af fanger/lystfisker.  

Det ene ligner Børge Munk Jensen/CIM, der får serveret en tallerken med fisk.  
 

HARRY NIELSEN – samlede værker: 

 Lystfiskerens første Håndbog/1978, Skal vi fiske/1979, Molefiskeri/1979, Lystfiskerens År/ 
1980, Fluefiskeri/1981, Her fanger du Fisken/1982, Ålefiskeri/1983. Alle på Clausens forlag, 

København.  Ingen bilag. 
 

HARRY NIELSEN – særskilt ringbind. Bilag 140a, bilag 140b, bilag 140c, bilag 140d 

 2 dødsannoncer og en nekrolog i Jyllands Posten, 6. maj 1998.  ( 1934-1998 ) 
 Nekrolog,  Århus Stiftstidende, 9. maj 1998.  

 Nekrolog,  Århus Stiftstidende, 11. maj 1998 v/ Mogens Enevoldsen, BLF.  
 Nekrolog, Loppefiskeren, juni 1998, v/arkivaren. 

 Liste over boets donering til DGK/Odder Muserum – bl.a. 125 stk. spinnere/blink, 
stort antal kataloger, fiskestænger, Sportsfiskeren, avisudklip ( herunder alle 

Harry’s artikler i dagblade ), fangstnet, vadestave o.m.a. 

 Originalmanuskriptet til Harry’s artikel i Loppefiskeren: NINETTE – ”Min gamle 
flamme”. 

 Harry Nielsen fluemønstre: Brun Nullermand, Svæver, Glimten, Torbisen, Trolle-
fluen, Bradshavs Fancy, Kolindsund Fluen, Rumpetrollet, Turbo, Shrimp Slammer, 
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Høgild Snisker og Glimmerrejen ( alle brugt til undervisningen i BLF, Brabrand 

Lystfisker Forening ).  

 Bilag 140j 
 Bilag 140k 

 Bilag 140l 
 Bilag 140m 

 Bilag 140n 
 Bilag 140o 

 Bilag 140p 

 Bilag 140q 
 Bilag 140r 

 
 

 

H C – lakse-skeblink mærket ” H C ” – Bilag 104.  
 Hans Carstens senior – se Halk, bilag 070 – fabrikerede i begrænset omfang et antal lakse- 

ske blink hvori er stemplet ”H C” plus størrelse ( f.eks. 6 og 9 ). Disse blink er uhyre sjældne 
af den grund, at de kun er fabrikeret til og solgt fra en forretning i GRONG v/ NAMSEN, 

 hvor Hans Carstens senior fiskede gennem mange år. Mail-forespørgsel med foto fra Per 
Johansen til DGK formand, Heinz Gerhard, 5. SEP 2009, der er besvaret af Hans Carstens 

junior samme måned. ( mail og print af foto ).   

 
H. C. Andersen som lystfisker. Bilag 162.  

 P. Rørkær Madsen, 2 siders artikel i Jagt & Fiskeri, nr. 12, december 1980, om den store 
digters medefiskeri omkring Silkeborg under besøg hos vennen, papirfabrikant Drewsen.  

 

HENRYS FISKEGREJ, VIRUM. Bilag 187. 
 Heinz Gerhard svarer kort på spørgsmål via nettet om pågældende forretning. Dane Henry 

var bl.a. medlem af Izaak Walton Klubben i København.  
 

HERFORTH  FISKESTANGSFABRIK – Bilag 051.  

 Begynder produktionen i 1941-1942 v/ E. Herforth Nielsen ( tidligere fabrikschef OKO ) på 
adr. Vestergade 96, Odense. SF 1942, nr. 1.  

 
HESTEHALEHÅRS FORFANG, 100 år gammelt fund. Bilag 107.  

 Notits i Sportsfiskeren ( ukendt nr. og år, men sidetallet er 217 ). To krogforfang af snoet 
hestehalehår er fundet i Grungedal/Telemarken/Norge i ældre byggetomt/sæterhytte, der 

skønnes at være ca. 100 år gammel. Krogen er bundet på hestehalelinen. Notitsen i SF er 

signeret ”W.T.” ( Willy Sylvester Thomsen ? ). 
 

HIMMELBJERG – blink og spinnere – Bilag 121.  
 Annonce fra Sportsfiskeren 1941. 

Originalt Himmelbjerg katalog 1947.  

 Helsides artikel fra Loppefiskeren, firmaets historie. Indehaver: Erling Herskind Kirkeskov.  
 ”Himmelbjerg fiskeriartikler” – artikel i Annonce-Bladet, RY, onsdag 16. SEP 1992, og afskrift 

af journalistens båndoptagelse – interview med fru Anna Kirkeskov.  
 Prisliste – én A 4 side – ukendt årstal.  

 
HJAB Halmstads Järnvaru Aktiebolag – svenske hjul og blink – Bilag 035.  

 Artikel i Samlarnytt, SK Rullen, nr. 6, 2007, side 11 – 14, oversat af Svend Castenfeldt. 

 Artiklen fortæller om firmaets historie. Intet om grej.  
 

HJEMMELAVET FISKEGREJ OG DANSKE OPFINDELSER. Bilag 119.  
 9 x A4 siders artikel af Nils Mogensen. De enkelte afsnit har overskrifterne. Bambus Jensen, 

Jyde Simon, Den Fynske Kystwobler, Kunstværker, Tre danske patenter, En kunstfisk, Et 
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fiskeredskab, Flue til brug ved fiskeri og Uden patent. Ingen notater om hvor artiklen er 

bragt. Foto mangler.    

 
HOLGER NIELSEN GARNER – museumsinpektør/forfatter. Bilag 113.  

 Bøger: SØHØJLANDET, Nyt Nordisk Forlag, Arnold Busk, 1965.  
DE VENDERS, forlaget Wormianum, Højbjerg, 1972.  

HORKEN OG ANDRE PRIM FRA SØHØJLANDET, forlaget Poul Kristensen, Herning, 1980. 
STAGE OG DAMP, forlaget Kiwi, Gl. Rye, 1981.   

Bilag: 3 avisudklip/artikler fra henholdsvis Jyllands Posten og Midtjyllands Avis med 

overskrifterne: Øm Kloster udgiver selv den nye krønike – Øm kom i strid med Margrethe 
Sprænghest – Kampen for et museum. Herunder foto af HNG.  

Øm Kloster har en stor samling kolpetøj og optegnelser om munkenes fiskeri.   
 

HØHA splitcane stænger, Golfparken 167, Aalborg. Alle stænger, 11 forskellige, benævnes 

PARTNER. Annonce i Sportsfiskeren, 1959, nr. 6. Bilag 067.  
 

IB ANDERSEN, 1907-1969, dansk tegner. Søn af tegneren Valdemar Andersen. Uddannet som arkitekt på 
Kunstakademiet i København 1926-1929. Ib Andersen blev særlig kendt som bladtegner ved 

Politiken 1927-1969. Bl.a. en lang række underfundige og humoristiske illustrationer i 
tillægget Magasinet. Gennem sin meget produktive karriere tegnede Ib Andersen talrige 

bogomslag, bl.a. til den danske udgave af Izaak Waltons ”Den Fuldkomne Fisker” ( 1943 ). 

 Biografi fra ukendt opslag – Bilag 176.  
 

 
IGS multihjul. A/S IGS Sport, Sværtegade 3, Kbh. K., grossist i sportsartikler, har formentlig ikke 

selv fremstillet hjulet. Annonce i SF 1945: ”I.G.S. Præcisions-Fiskehjul, nr. 1000, vil være i 

handelen i Juni-Juni. Reserver Dem allerede nu et Eksemplar hos Deres sædvanlige 
Leverandør. Hjulet, der aldrig svigter”. Annoncen i kopi – Bilag 079.  

 I.G.S. = indehaveren, I. G. Schwartz. 
 

ILLINGWORTH – Fastspolehjulets fader – Bilag 181. 

 Artikel i Fiske Avisen, februar 2011, af Steen Vinkel ( DGK medlem nr. 105 ), 3 A4 sider. 
  

IMPRÆGNERING MED BIVOKS – Bilag 159.  
 Erling Lund Hansen har overladt DGK arkiv REMI ( Salmo ) GARDER’s opskrift på 

imprægnering med bivoks af trædele ( knive ) til friluftsbrug. 1 A4 side.  
 

IZAAK WALTON KLUBBENS UDGIVELSER TIL MEDLEMMERNE. Bilag 211. 

 Notat modtaget fra Heinz Gerhard. 
 Foredrag ”To engelske Fluefiskere” v/ Dr. Phil. A. G. Drachmann, 1964, 60 ex. 

 Foredrag ”Lidt om Izaak Walton og hans bog”, v/ A. G. Drachmann, 1973, 100 ex. 
 Foredrag ”Den forunderlige Isenkræmmer” v/ W. Sylvester Thomsen, 1973, 150 ex. 

 Foredrag, 2. udgave af 1973 foredraget, 1988, 500 ex. 

 Foredrag, ”En liden discours i anledning af IWK fylder 45 år” v/ W. Sylvester Thomsen, 
 1998, 250 ex. 

 Bog ”Bækørred med flue” af A. G. Drachmann, (ny) udgivelse i anledning af IWK’s 50 års 
jubilæum den 12. januar 2003, 100 ex. 

 Jubilæumsskrift ”Izaak Walton Klubben 1953 – 2013” v/ Heinz Gerhard. Udgivet i 200 ex., 
heraf 100 nummererede, i anledning af klubbens 60 års jubilæum 12. januar 2013.  

 

ISFISKERI særskilt ringbind – Bilag 168. 
 Indeh. 4 ”afsnit”. 1) isfiske katalog 1987/88 fra norske DAG IMPORT A/S og div. annoncer, 2) 

Ole Hansen tekst, tegninger, foto, breve og artikler emnet vedrørende, 3) avis og blade udklip 
og kopier samt 4) arkivarens korrespondance med Holger Nielsen Garner, Øm Kloster 

Museum.  
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JACK RAPID v/ Kent Andersen, Havnegade 100, 5000 Odense C., mobil 3054 2149 – Bilag 201. 

 Hjemmeside www.jackrapid.dk 

 Fabrikant og ”opfinder” af blink – STRIPPER, SNAPPEREN, OSTEN, BANZAI, LOTUS, BOMBA- 
 STICKEN, ZICO-WOBLER m. fl.  

 Henvendelse fra DGK arkivar DEC 2010 er ikke besvaret ( pr. 15/10-2012 ).  
 

JACOB WYPYCHOWSKI, Langelandsgade 6, 8000 Århus C., tlf. 8619 9721. Bilag 108.  
 Århusiansk lystfisker, der har brugt en sygdomsperiode til at skrive om sine erfaringer. 

 ”Lystfisker”: fiskeri med stang og krog fra stenalderen og frem, halvanden side.  

 ”Woblere”: historisk gennemgang, woblere til ferskvand og farver, 5 sider. 
 ”Rørfluer”: historisk gennemgang, rørflue på fluestang, rørflue på spinrig, 4 sider. 

 ”Mandag”: en fiskedag i sommerferien ( formentlig v/ Karup Å ) med en Silver Doctor rørflue, 
2 sider.  Artiklerne kan frit benyttes af DGK. Dele heraf er tidligere benyttet i Århus Politis 

Sportsfisker- forenings medlemsblad.  

 
JAGT- OG FISKERIMAGASINET fylder 50 år. Bilag 062.  

 Artikel i Lystfiskeri-Tidende, august 1970, side 9646 og 9647 illustreret med foto af Ludvig 
Svendsen på Øresund med en nyfanget tun og et foto af den nye forretning, indrettet af 

sønnen Axel Svendsen.  
 

JAGUAR fiskeriartikler. Bilag 071 + 71A. Grossist, Guldmann, der fik sine varer fremstillet af 

forskellige danske fabrikker/fabrikanter. Særligt ringbind hos arkivaren indeh.: 
 Annoncekopi, Sportsfiskeren, nr. 2, 1956. 

 Katalog, Fiskenyt, 1956 ( i kopi ), 31 sider – forside: stregtegning, kystfisker med pibe. 
 Katalog, Fiskenyt, 1959, original, 42 sider – forside: karikatur, mand i båd fanger fisk. 

 Katalog, Fiskenyt, 1960, original, 40 sider – forside: mand i båd 

 Katalog, Fiskenyt, 1963, original, 58 sider – forside: planche med fiskearter.    Fortsat . .  
 Katalog, Fiskenyt, 1964, original, 58 sider – forside: 7 fluer i farver og kroget laks. 

 Katalog, Fiskenyt, 1965, original, 58 sider – forside: far og søn med modsat størrelse fisk. 
 Katalog, Fiskenyt, 1969, original, 58 sider – forside: fiskekutter med 12 lystfiskere. 

 Katalog, Fiskenyt, 1970, original, 66 sider – forside: lystfisker fanger en gedde. 

 Katalog, Fiskenyt, 1971, original, 50 sider – forside: parti fra en å. 
 Katalog, Fiskenyt, 1972, orignal, 64 sider – forside: lækker ”sild” i gummistøvler fanger fisk. 

 ( arkivarens nævnte kataloger er ”forhånds” doneret DGK ) 
 Katalog, Fiskenyt, 1973 

 Katalog, Fiskenyt, 1974 
 Katalog, Fiskenyt, 1976 

 Katalog, Fiskenyt, 1977 

 Katalog, Fiskenyt, 1978 
 Katalog, Fiskenyt, 1979 

 Katalog, Fiskenyt, 1982 
 Katalog, Fiskenyt, 1985 

 

J. C. STORM ( Skive ? ) overtager i 1942 Alfred Dahl’s ( Skive ), varelager og fabrik ( lystfiskeri artikler ). 
Udateret notat.  

 
JENS BREDAHL NIELSEN – fynsk stangbygger. Bilag 183.  

 Artikel i Fyens Stiftstidende 23. oktober 2004 om privat stangbygger og lystfisker. Dertil en  
historie om ”Klubben i kælderen”, hvor ligesindede mødes hver mandag.  

 

JENS BRUUN   snedkermester ( død 1954 ), Skanderborg, byggede en del splitcane-fiskestænger hjemme i 
sin private kælder ( adr. ? ). Oplyst af Knud Jensen Skytte 1999. Ingen bilag. 

 
JENSEN ”N1” – JENSEN ”N2” – JENSEN ”N3” – Bilag 014.  

 Hobby-fremstillede aluminiums fluehjul af Niels Gravesen Jensen, Pilevænget 5, 8961 Alling- 
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åbro, tlf. 8648 1427, i en utrolig flot brugs- og håndværksmæssig kvalitet.  

”N1” – laksefluehjul – klasse 11 – kun fremstillet i 12 stk.  

”N2” – fluehjul – alu 2011 ( aluminiumsbetegnelse ) – klasse 7-8-9 – 83 mm – 200 g. – frem- 
stillet i 25 stk.  

”N3” – fluehjul – alu 2011 – klasse 10-11-12 – 100 mm – 255 g. Fremstillet i 14 stk.  
 

JENS HOGAARD – Bilag 213. 
Portræt artikel i Fisk & Fri, februar 2012. Jens Hogaard fylder 99 år og fortæller om sit lyst-

fiskerliv. Herunder om hans adkomst til en Hardy Altex kopi udført af Christian Leth Jensen, 

Aarhus, i 4 eksemplarer.  
 

JESPER KRISTENSEN, Montanagade 40, Århus, reparation af fiskestænger. Annonce i Sportsfiskeren 1941. 
 JK er senere indehaver af NORDEN ( Viby og Åbyhøj v/ Århus ). Ingen bilag.  

 

JOHNNY FISKER – grossist, fabrikant og fluefisker ( ATH Design – Swan Products – Fisker Design m. fl. ) 
Nekrolog på Sportsfiskerens hjemmeside den 10/7-2011. Johnny Fisker døde den 6/7-2011 

blot 59 år gammel. 
Artikel, Fiske Avisen 1999 med foto, interview, baggrund og historie – 2 A4 sider. 

Artikel, 2001, Steen Ulnits: Johnny Fisker – og ikke kun for sjov – 3 A4 sider. 
Bilag 216. 

 

JOCK SCOTT – firmanavn for Harry Nielsens forretning, Silkeborgvej 162, 8000 Århus C. Se HARRY NIELSEN. 
 

JONES, JAMES – messinghjul/fluehjul – Bilag 137. 
Heinz Gerhard svarer Henning Ebbesen september 2010 om et gammelt messing-fluehjul 8,5 

cm i diameter og 4,5 cm bred mrk. Jones and Marker, London. 

James Jones, 1839-1849, 8 Princess Street. 
James Jones, 1845-1853, 111 Jermyn Street. 

Maria Jones, 1853-1855, 111 Jermyn Street ( enke ? ). 
Phoebe Mari Jones ( miss ), 1869-1872, 111 Jermyn Street ( datter ? ). 

Jones & Co., 1873-1884, 111 Jermyn Street. 

Jones & Co., 1885 ( ophører ), 39 Duke Street. 
 

JULIUS GULDMANN’S EFTERFØLGER – grosserer – Rønne Allé, Korsør ( tlf. 167) og Guldsmedgade 24,  
 Aarhus ( tlf. 1442 ).  

Kopi af katalog Nr. 9, 1930 modtaget fra Flemming Hübsmann, DGK medlem nr. 112.  
 Katalog Nr. 9 indeholder 4 sider med fiskestænger, 2 sider med fiskehjul ( herunder 4 forskel- 

 lige NOTTINGHAM hjul ), 11 sider diverse og 3 sider blink og spinnere.  

 Dertil et formentlig senere katalog ( kopi ) med 42 illustrationer af HIMMELBJERG blink og  
 spinnere med varenummer, størrelser og udførelse/farver – 16 forskellige BOCA fiskehjul –  

 5 forskellige NORDIC fiskehjul – 4 forskellige CENTAURE fiskehjul – og 4 sider diverse, her- 
 under en (løs) D.A.M. hjulholder til montering på fiskestang.  

 Særligt ringbind hos arkivaren – Bilag 106. 

 
KARLSKOV FLUEFISKE KLUB – Danmarks mest eksklusive sportsfiskerklub – Valdemars Aa – Bilag 208. 

 Artikel af Anna Wowk Vestergaard i årbogen for 2011, Historisk samfund for Sydøstjylland  
 ( en fortsættelse af Vejle Amts Årbøger efter nedlæggelsen af amterne ). 17 sider. 

 
KASTEKONKURRENCER – Bilag 207.  

 Program, regler og fotos fra kastestævner samt farveprint af kastelodder/vægte. 

    
KATÅL Fynsk betegnelse for ”undermål ål”, der blev brugt til ålesuppe med tørt brød og betegnet 

 som ”fattigmandskost”. Nævnt i artikel af Svend Frederiksen, Aasum, 5320 Agedrup, i Dansk 
 Jagttidende, nr. 10, januar 1970. Ingen bilag. Se: ”At pløje ål ind”. 
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KJERSGAARD & CO. – Lille Strandstræde 20, København – Bilag 194.  

Rebslageri og Maattevæveri samt en gros virksomhed i andre varer, herunder lystfisker- og 

erhvervsfiskeriartikler. Kopi, 4 sider, fra katalog april 1930. Pilke, aalejern, bødenaale, 
fiskekroge, blink og svirvler m.v. 

 
KNUD CHRISTENSEN, Lillegade 17, Grenaa, tlf. 214. Bilag 094.  

Forhandler af Sport, Lædervarer og El-artikler. Annonce i SF, nr. 10, 1955, der reklamerer 
med Lightcasthjul, kyststænger, spinder, pirke, blink i godt udvalg og snører ( liner ).  

 

KREBS i Danmark. Artikler, information, krebseavlere og litteratur. Bilag 143A 
 Danmarks Krebseavlerforening – informationsfolder – hjemmeside: www.flodkrebs.dk 

 Krebsens Vennekreds – informationsfolder med opskrift.  
 ”Krebs, Mosekonebryg og Folkesagn” – 7 siders artikel plus tegninger v/ Ole Hansen.  

”Haps, så er der krebs” – 4 siders udklip fra Horsens Folkeblad, 31. juli 2012, v/ Morten 

Stigaard Sørensen, der har besøgt en krebseavler 
 ”De holde hemmelige dyr” – 6 siders artikel m/ foto i tidsskriftet ”Haven”, oktober 2006, 

 v/ journalist Kjeld Larsen. 
 ”Krebsekalas” – 3 siders artikel i tidsskriftet ”Jæger”, nr. 8/2004 v/ Bertel Bavngaard. 

 ”Slå kloen i brebsene” – 2 siders artikel i ”Jæger”, nr. 8/1999 v/ Max Steinar. 
 Knud Larsen, Den nye krebsebog, Pinus 1990, 1. udgave, doneret af Ole Hansen, Låsby,  

 indgår i DGK bibliotek.  

 Krebsefangst, tegning v/ Per Illum, Jæger og Fisker, april 1983.  
  

 
KRIEGER, MEL, Bilag 205.   

”Fluekast – Teknik, Grej, Passion” – ISBN 87-14-20165-8, oversat af Ove Nielsen. Presse 

meddelelse, anmeldelser, artikler fra dagblade, nekrologer, kataloger og prospekter.  
 

KUNSTFISK – Dansk Patent nr. 40644, bekendtgjort den 19. august 1928 og udstedt 7. august 1929. 
Maskinmester Gustav Harald Valdemar Andersen, København, meddeles patent på en særlig 

”kunstfisk”/blink. Bilag 125.  

 
KURT RASMUSSEN, Annettevej 29, 8220 Brabrand, tlf. 06 25 25 62 – Bilag 203. 

 Import og salg af J. H. McGinn splitcane stænger og engelske fluehjul m.v. 
 Prospekt ( A5 ) med prisliste, 1. JAN 1979.  

 
KÜHL, KURT Kolding. Bøssemager, jagtbaade, pramme og fiskeriartikler. Bilag 195.  

 Annonce fra Jægerbogen, 1950.  

 
LAKSEN I/S v/ Hans Oluf Marturin, Skanderborggade 24, 8900 Randers ( tlf. 06-413928 ). Producent af  

 LAKSEN fiskestænger og fiskeveste. Annonce Sportsfiskeren 6/1983 – 1 års fødselsdag ! I  
 samme nummer af Sportsfiskeren skriver W. Sylvester Thomsen: ”Det er fremragende hånd- 

værk” om 2 stænger, han har fået til udtalelse – en 8 fods to-delt ”Marturin Kyst Favorit”  

glasfiberstang med spigotsamling og en 8,6 fods to-delt ”Marturin Favorit” 96 % kulfiber med 
overlapsamling. Førstnævnte stang vejer 160 gram og koster kr. 825,- med pose. 

Sidstnævnte stang vejer også 160 gram og koster 1.595,- incl. 3 års ubetinget garanti på 
fabrikations- og materialefejl. Bilag 123. 

 
LEADING ( engelsk for ”bly” ) den matte grå farve på før 2. verdenskrigs mange aluminiums flue- og 

centerpinhul.  Se bilag 224, Dingley, William Henry.  

 
LEEN HUISMAN – Bilag 080.  

Hollandske fluehjul i verdensklasse, flot håndværk i titanium.  
Serie A – 5 modeller i AFTM 1-2 til 6-7.  

Serie B – 8 modeller i AFTM 1-2 til 11-12.  
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Serie C – 5 modeller i AFTM 5-6 til 11-12. Sportsfiskeren, 10/1994.  

 

LEMAX Flotte blink og spinnere fabrikeret i Schweiz. Bilag 180. 
 Import og salg i Danmark v/ grosserer K. Kragbæk, Solnavej 16, Søborg, tlf. 69 1235. 

 Lemax spinnere og blink er schweizisk ( urmager ) håndarbejde udført i perlemor, messing,  
 kobber og antimon. Al perlemorsbelægning er nittet på med messingnitter.  

 Annoncer i Sportsfiskeren 1965 og 1966. 
 Reklameskrivelse fra grosserer Kragbæk med perlemor-skeblink i 5 størrelser. 

 1 A4 side fra grosseren med 7 forskellige spinnere. 

Egennavne på blink og spinnere: PERLMUTTER, FLEDERMAUS, PERLMUTTER-WUNDER-
FISCHLI – PERLMUTTER-JUCKER – PERLMUTTER-LÖFFEL og DEVON. 

 
LETH  JENSEN – grejfabrikant, Aabyhøj – Bilag 179.  

 Særskilt ringbind med foto, slægt, produktion, breve og beskrivelser samt artikel. 

 
LIDT VRØVL OM SPORTSFISKERI – Bilag 133. 

Manuskript til bog eller hæfte. Læge Tage Johnsen, Randers, har – formentlig under eller lige 
efter 2. verdenskrig – håndskrevet 26 x A4 sider om sin tilgang til emnet fra han var dreng til 

voksen. Kapitlerne har følgende overskrifter: Sportsfiskeri, fiskestangen, et godt hjul, linen, 
oldtidens fiskekrog, fangstnet, fangstkrogen, redskabstaske, krogløser, laksen,  Fortsat . . . 

spinnerkrog-sæt, kunstfisk, skeblinken, laksefiskeri med dyp, ørreden, stallingen, gedden, agn 

til drag-fiske, kast med spinner, kastefiskeri med wobler, geddefiskeri med levende agn og 
aborren. 

God og præcis tekst, der vidner om indgående kendskab til alle emner, hvorfor overskriften 
må anses for at være ironisk ment.  

Materialet er modtaget fra Tage Johnsens familie efter hans død, og indeholder også kopi af 

skrivelser fra G. H. V. Andersen ( 1944 og 1949 ), Københavns Sports Fisker Klub ( 1945 ) og 
Svenstrup Godskontor ( 1948 ).  

De håndskrevne 26 ark er opdateret i nøjagtig ordlyd og med ganske få ændringer – bl.a. 
navneord med lille begyndelsesbogstav – og fylder 9 x A4 ark.  

 

 
LIVER Å – Liver Å er velegnet til afsyring. Bilag 112.  

Kopi af i alt 8 artikler/notitser i nordjyske aviser vedr. udslip af ca. 30 tons ætsende kaustisk 
soda/natronlud fra fabrikken Nestlé i Hjørring i Liver Å systemet mellem jul og nytår 1999.   

 
LOPPEFISKEREN – INDEKS, 1991/2000. Bilag 056.  

Heinz Gerhard, DGK’s formand og redaktør af Loppefiskeren, har udfærdiget et indeks over 

de 10 år fra 1991 til 2000. Indekset er opdelt i GREJ M.M. – DIV. ARTIKLER – 
FORTÆLLINGER/NOVELLER – LITTERATUR/FORFATTERPORTRÆTTER/BØGER. 

I alt godt 300 artikler/små historier om nævnte emner af 25 forfattere med langt hovedparten  
fra HG selv.  8 sider A4.  

 

LYFINOTER – Jørgen Lindstrøm. Bilag 118.  
Alle større og mindre tekster med overskriften LYFINOTER er forfattet af DGK’s Jørgen 

Lindstrøm til hans forenings klubblad. 3 eksempler vedlagt. 
 

LYSTFISKERIETS HISTORIE – fiskeri med stang og line fra ca. år 2000 før Kristi fødsel. Bilag 041. 
 Artikel udskrift/kopier på engelsk af A HISTORY OF ANGLING v/ Charles Chenevix Trench, 

 ukendt publikation.  

 
LYSTFISKERI – Tidsskriftet FREM, nr. 98, 1926. Bilag 110.  

6 siders lang artikel forfattet af C. V. Otterstrøm. Artiklen giver en grundig orientering om 
lystfiskeriets mange forskelligheder. Ill. bl.a. med foto af en rekordgedde fra Furesø og 
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diverse endegrej. Sidstnævnte tilsyneladende fra Hardy’s kataloger. FREM var datidens 

populærvidenskabelige tidsskrift. De enkelte årgange findes ofte indbundet. 

 
LÜNELL Ålborg. Havde butik i Danmarksgade, Aalborg i 1950’erne.  

Kilde: Svend Castenfeldt. Ingen bilag.  
Lünell var detaillist med lidt en gros salg. Ingen fabrikation/ON. 

 Bilag 175: Frank Hermansen ( DGK medlem ) interview med grosserer Hans Lünell.  
 

LØGA  FISKESTANGSFABRIK. Bilag 047. 

 DGK medlem Frank Hermansens interview med Gert Bøjer Jensen, august 1995. Grundlægger 
 og indehaver af LØGA var GBJ’s far, Kaj Willy Jensen. LØGA er en sammenskrivning/forkor- 

 telse af Laks, Ørred, Gedde, Aborre. Se også bilag 021, Danske Fiskestangsfabrikker.  
 

MARLIN  SPLITCANESTÆNGER. Bilag 048.   

 Ernst Lauritz Tonnung, Borggade 17, Aalborg. Familiefirma. Begyndte 1947. Oplyst af DGK 
 medlem Frank Hermansen. 

 Produktionsoversigt og prisliste ( desværre udateret ) modtaget fra Knud Jensen Skytte, Ry. 
 Se også bilag 021, Danske Fiskestangsfabrikker.  

 
MASTER DGK arkivarens artikel i Loppefiskeren, februar 2005. Konklusion: Et centerpinhul med 2  

 spoler – én til spindefiskeri og én til fluefiskeri. Bilag 077. 

MEL KRIEGER se Krieger – bilag 205.  
 

MEPS spinnerne ”BUG” og ”Aglia Heavy” og Trout Tandem. Bilag 219.  
JP artikler 18/1-1997 og 7/4-2001.  

Meps er for spinnere, hvad Rapala er for woblere !  

”Bug” spinner kombinerer flue signaler med spinner stimuli ! og provokerer rovfisk til hug. 
Fabrikeres i størrelserne 7, 4, 2,5 og 1,5 gram. 

”Aglia Heavy” med ekstra tung krop når ned hvor den alm. Meps må give op. 15 og 22 gram. 
”Trout Tandem” er en let dobbeltspinner til havørred fiskeri på lavt vand. Str. ? 

 

MERMAID 350 fastspolehjul. Bilag 074. Høyers Krudtværk, Frederiksværk. 2-siders artikel i Loppefiske-
ren, april 1999 v/ Heinz Gerhard.  

 
MESTA  FISKESTANGSFABRIK – Bilag 049.  

 Allégade 6, Tønder ( tlf. 22280 ). Annoncer i SF, 1961 nr. 2 og 4. 
 Fabrikken ophørte ca. 1960 oplyser Hans Tønnesen, Højer Museum, tlf. 7478 2911.  

 Ove Nielsen, Aalborg, har en del upubliceret materiale.  

 MESTA er en forkortelse/ordspil af MEdeSTAng. 
 

MICHELSEN, E. G. – lystfisker, forfatter m.v. – Bilag 148. 
E.G.M. er en af legenderne i dansk fluefiskeri. Ikke mindst hvad angår fluebinding. I 2004 

udgav Nordjysk Lystfiskerforening et specialnummer af deres klubblad - ”NL Fiskeren” – med 

55 af Michelsens fluebindingsmønstre.  
Portrætfoto af E. G. Michelsen optaget 1988 ( EGM er født 5/7-1918 og blev 90 år ). 

Foto fra FEB 1993, Lindenborg Å, EGM med kroget fisk, nedgænger på 72 cm. 
Foto fra MAJ 1979, i hjemmet, EGM med havørred på 4 kg.  

 
MIKAELSEN, LASSE – passioneret lystfisker og forfatter – Bilag 149. 

 Medlem af Lystfiskerforeningen for Skive og Omegn. 

Kopi af klubbladet CARDINALEN, juni 2007, hvor Lasse M. viser brugen af ny form for 
klækkebakker, der placeres direkte i vandløbet/bækken.  

Forfatter af ”LASSES BOG om lystfiskeri og små historier” ( Hegnsgaard Media Forlag, (før 
2007 )) - ISBN 978-87-991846-0-6. 

 

https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/175.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/47.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/48.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/21.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/77.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/205.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/219.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/74.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/49.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/148.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/149.pdf


MITCHELL historie, kataloger og eksplosionstegninger m.v.  

 Historien om Mitchell – oversat fra internettet af Heinz Gerhard. 

Mitchell kataloger: 2002, 1996, 1975, 1974, 1973, 1970, 1969, 1968, 1967, 1964, 
1956 og   ukendt årstal. Kopi 1964 jubilæumskatalog fra USA med Garcia Mitchell 300 i 

luksusudgave. 
Mitchell 1953 eller tidligere 

Mitchell informationer 
Talrige eksplosionstegninger, reservedelslister m.v. Diverse udklip og prospekter fra æsker. 

Guldmanns varekatalog 

Mitchell salt-water 
Mitchell 204 

Mitchell 206-207 
Mitchell 208-209 

Mitchell 218-219 

Mitchell 300 pro 
Mitchell 300-301 

Mitchell 301-301a 
Mitchell 300-301-350-351 

Mitchell 304 1968 
Mitchell 308-309 

Mitchell 308-408 

Mitchell 316 
Mitchell 320-396 

Mitchell 406-411 
Mitchell 410-411 

Mitchell 600- 624 

Mitchell 600-624 
Mitchell 710 

Mitchell 908-909 
Mitchell 1140rd-1160rd 

Mitchell komplette dele 

Mitchell årgange 
Mitchell spinner 

 
MORRITT   K. P. Morritt – ingen bilag. 

 Var en engelsk fabrikant, der overvejende producerede hjul i den billige ende. Mest kendt er  
 deres Intreprid hjul fra 1960/70’erne. Solide og brugelige hjul. ( Heinz Gerhard ). 

 

MUUS  P.    JUST  CHR.  MUUS  PEDERSEN, journalist, forfatter og tegner. Bilag 007.  
Født d. 30 04 1908, død d. 30 01 1978. Mindeartikel Aarhus Stiftstidende 31. januar 1978 v/ 

Jacob. Nekrolog Aalborg Stiftstidende 1. februar 1978. Afklip fra omslag – forlaget Wøldike. 
Muus P. var uddannet ved jagtvæsenet 1926, Kunsthåndværkerskolen, Kbh., 1937 til 1940, 

tegner m.v. ved Aarhus Stiftstidende 1944 – 1976. Stor produktion af artikler og tegninger i 

Aarhus Stiftstidende, Dansk Jagt, Jagt & Fiskeri, Strandjægeren m.fl. - 4 bøger: Vildt forude, 
1948 - Nordenfjords, 1952 – Hvor aaen vander, 1959 – Søndenfjords, 1980.  

Stor dobbeltsidet artikel i Aalborg Stiftstidende år ? med overskriften ”Lystfiskeri – Den rene 
Nervemedicin. Tekst og 6 kulstik ved Muus P. ( desværre mangler afslutningen af artiklen ). 

 
NOGLE  DANSKE  FLUEMØNSTRE – Dansk Grejsamler Klub.  Bilag 130.  

Ikke dateret pjece – 3-fløjet A4 ark – fremstillet af DGK’s Steen Ellemose, der gennemgår og 

beskriver 17 danske fluemønstre: Jydsk Chillimps, Haugaards Fancy, Krogsgaard nr. 2, 
Krogsgaard nr. 4, Krogsgaard nr. 9, Gåsebillen, Godnatfluen, Thor, Golddigger, Johannes, 

Jonas, Røjbæk, Black Shank, Koldkur, Smedens Flue, Lille Claret Spinner og Magnus.  
 

NORDEN Fiskestangsfabrikken ”NORDEN” – særligt chartek hos arkivaren – Bilag 066. Indeholder: 
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 Genoptryk af 1954 katalog v/ DGK 1991. 

 Produktionsoversigt over splitcane-fiskestænger ( 28 forskellige ). 

Interview af 28. NOV 1996 af tidligere ansat, Svend Aage Pedersen, modelsnedker, tømrer og 
karetmager, der forbedrede skabelonerne til fremstilling af de 6 splitter, de rette vinkler og 

tykkelsen frem til få millimeter i toppen.    Fortsat . . . . 
 

Hjemmefabrikation af broringeøjer og andre detaljer. 
NORDEN’s forretningsform var kompagniskab mellem JESPER KRISTENSEN ( produktion ), 

Henry Max ( gørtler ) og S. Thærøe ( kontor ). Andre ansatte: OLGA FRANDSEN og BIRGIT 

KRISTENSEN ( det er Thærøe’s håndskrift på de fleste af NORDEN’s stænger ). 
Fra DGK medlem Jan Brink Hansen har arkivet modtaget en 1957 prisliste fra NORDEN. Heri 

fremgår yderligere - i forhold til 1954 kataloget – 4 nye fabrikationer: HARTE, REKORD, 
JERRIG 2 og SURF 12.  

Notat arkivaren 23. FEB 1997 – resumé NORDEN’s historie. 

Dansk Patent ( kopi ) nr. 78834 – Hjulholder til fiskestænger. 
Annoncer: Sportsfiskeren – nr. 2/1959 – nr. 5/1959 - nr. 10/1959 – nr. 7/1960 -  AUG/1963. 

(det fremgår af sidstnævnte, at fabrikken er flyttet fra Viby til Aabyhøj mellem 1955 og 1959) 
 

NORDIC multiplikator fiskehjul – se bilag   
 

NOTTINGHAM – fiskehjul i træ – se bilag  

 
ODDER MUSEUM og DGK – diverse skrivelser –  lystfiskeri/udstillinger - Bilag 147. 

 
OGA metalvarefabrik, Torvet, Gedsted ( Løgstør/Farsø ) – Bilag 126. ( notat fra O.N. ) 

OGA er en sammenskrivning af forbogstaverne for de tre mænd, der startede fabrikken: Ove 

Kyø, Gunnar Ottesen og Alfred Nielsen. Daglig leder var Gunnar Ottesen, der var udlært 
urmager og lystfisker. Produktion af spindere, blink og woblere, der næsten udelukkende blev 

solgt via fa. Petersen Bach, Aalborg. Fabrikken ophørte i 1955.  
 

OKO  FISKESTÆNGER ( OKO A/S ) – Bilag 050.  

 Kontor: Overgade 14, Odense, fabrik: Kochsgade 23-25, Odense. Annonce SF, 1940 nr. 2. 
 Fabriksleder E. Herforth Nielsen, starter efterfølgende fiskestangsfabrikken HERFORTH på 

 adr. Vestergade 96, Odense, i 1942, da OKO ophører.  
 

OLE MENNE  specialist i splitcane-stænger og storsamler, tidl. medlem af DGK – Bilag 151.  
 Juelsparken 30, 1. sal th., 9210 Aalborg SØ – tlf. 9814 5507. 

 Drømmen får 7 gange lak – Aalborg Stiftstidende – 20/7-1996. 

 Stænger med historie – Vejgaards Avis – 13/8-1997. 
 Hvem har hørt om Hønsepineren – Aalborg Stiftstidende – 1997. 

 Metal Aalborg – Ole Menne udstiller – fagblad – 1998. 
 Ekspert i grej-historie – Fagbladet Træ og Byg – marts 1999. 

 Sjældent fiskegrej udstillet i Hobro – Aalborg Stiftstidende – 6/4-1999. 

 På besøg i Aladdins Hule – Sportsfiskeren nr. 6/2000 – Lars Østergaard.  
 

OLE RÅHEDE – Stevns – hjemmelavede kystagn. Bilag 185.  
 4 siders artikel i Sportsfiskeren, nr. 8, Oktober 2010. 

 
OLYMPIQUE splitcane-stænger. Se bilag 065 – CIMBRIC. 

 

ORVIS Verdens største producent af fluegrej. Bilag 220. 
 Helsides artikel i Jyllands Posten 5. NOV 2005 v/ Steen Ulnits. 

 Orvis er etableret af Charles F. Orvis i 1856 og var i familiens eje frem til 1939. 
 Dengang var Orvis særlig kendt for sirligt bundne fluer og fornemme splitcane stænger. 

 En legende hos Orvis i 1960’erne og 1970’erne var stangbyggeren Wes Jordan. 
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 I 2005 indførte Orvis 25 års betingelsesløs garanti, hvis en stang(spids) knækkede.  

Også en ”tur i bildøren” blev dækket. 

Orvis er endvidere kendt for at yde store bidrag til natur-genopretningsprojekter.  
 

O. STIESEN Molsgade 6, kælderen, Århus C. ( cykelhandler og –mekaniker ). Fremstillede groft udførte  
blink, spinnere og pirke. Dagbladet Demokraten, Århus, 1. december 1973, side 8. Bilag 

mangler. 
 

OTTO RICHTER – se REGNBUEWOBLER. 

 
OVE NIELSENS KARTOTEK – Bilag 045.  

54 kopierede sider. Hver side er kopi af 4 kartotekskort med angivelse af alle kendte 
fabrikater og egennavne i alfabetisk rækkefølge. Dels Ove’s hukommelse og dels henvisning 

til Sportsfiskeren og andre kilder. SÆRLIGT EMNE/sagsakt.  Fortsat . . . . 

Tillæg til bilag 045: Ove Nielsen, Aalborg, kommenterer 29. Februar 1996 arkivarens 
daværende foreløbige oversigt over danske fabrikanter. Fakta oplysninger under respektive 

stikord.   
 

PANDION  FISKESTANGSFABRIK – Bilag 052.  
Gerhard Pedersen – 1956 i Parmagade 7, Amager – i 1957-1960 på Kastelsvej 3, Kbh. Ø.   

 I 1981 på Helsingørvej 34, Hillerød. Annoncer i SF 1956, 1957, 1959, 1960 og prospekt m. 

prisliste og produktionsoversigt fra 1981.  
Prisliste på stænger med to toppe ( ikke dateret, men adr. Slangerupsgade 67, Hillerød ). 

Pandion – danskt konsthantverk. Artikel ( på svensk ) i Flugfiske i Norden ( ukendt årgang ), 
med foto af far og søn foran forretningen, der var værksted i kælderen.   

 

PARTNER  splitcane-stænger ( se HØHA ) – Bilag 067, annonce SF 1959, nr. 6. 11 forskellige PARTNER 
 som tilbud direkte fra fabrik og importør.   

 
PAUL WELLENDORFs EFTF. – A. HOLM NIELSEN, Elkjærvej 71, Mejrup, 7500 Holstebro, 07 425181. 

Original prisliste for 1982: Randers Rig, Grenå Rig, Spiralbly, Pyramidebly, Tatlodder og 

Torsketrolde 5/0. Modtaget fra Knud Jensen Skytte, 1999. Bilag 085. 
 

PAUL WELLENDORF – ”En minderune” af Knud Larsen, Sportsfiskeren nr. 11, 1984. Bilag 164. 
 Notits i Sportsfiskeren, nr. 6, 1953, at Paul Wellendorf etablerer sit eget Sportsmagasin, 

 Nørregade 2, Randers, og er ved at forberede afslutningen af sin 4. bog, Min Ven Fiske- 
 stangen. Indsat under bilag 164.  

 

PENN 75 års jubilæum. Artikel i Fisk og Fri, december 2006. Bilag 200. 
 Penn’s historie fra 1922 og frem -  

 
PEZON ET MICHEL – splitcanestænger, 

link til internettet: http://xoomer.virgilio.it/ppotocco/pezon%20english.htm – ingen bilag. 

Print/liste over stænger produceret af Pezon et Michel – Bilag 192.  
      

PETERSEN BACH – fabrikation og en gros v/ Svend Nielsen og Ove Nielsen, Aalborg. Bilag 073a,  
 Bilag 73b, Bilag 73c, Bilag 73d, Bilag 73e, Bilag 73f, Bilag 73g,   

 Ove Nielsen, DGK medlem nr. 68, Beatesmindevej 36, 9210 Aalborg SØ, 9814 0868. 
 Særligt ringbind med bilag modtaget fra Ove Nielsen indeholdende kopi af: 

 Diverse annoncer - Prisliste 1952 - Katalog nr. 1, 1953 - Prisliste 1953 – Fiskeriartikler 1958 - 

 Prisliste 1958 – Firmaets historie – SILVER fiskestænger – REX fiskestænger – ROYAL fiske- 
 stænger – HALK pirke og blink – REX endegrej – Fiskehjul – Woblere og Diverse tilbehør. 

 
PR for Dansk Grejsamler Klub. Bilag 161 samt 161b og 161c 

 Dagbladsartikler m.v. – omtale af DGK arrangementer/udstillinger og auktioner. 
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PREBEN TORP JACOBSEN – kaldet ”Den Tovlige Dyrlæge”. Forfatter og lystfiskerskribent. Bilag 040. 

 75 års fødselsdagsportræt v/ ”ag”, ukendt avis/blad.  
Nekrolog v/ Mogens Espersen i Fisk og Fri, april 2004.  

Nekrolog v/ Laurits Flowbinner i Aarhus Stiftstidende, 18. marts 2004.   
 

PROFESSOR Blink fabrikeret i Finland. Nogle med teksten ”Karhu” ( bjørn ) og lille logo. Heinz Gerhard 
efterlysning/spørgsmål april 2007. Svar fra Steen Pedersen, Kiruna. 2 siders tekst – 3 foto. 

Bilag 001. 

 
RAPALA finske Lauri Rapala – woblere i verdensklasse – Bilag 218. 

 Artikel i Jyllands Posten, 16/10-2004 v/ Steen Ulnits under overskriften: LEGENDEN RAPALA. 
SU beretter om Rapala woblerens historie fra de første håndskårne woblere i 1959 til 

storproduktionen. Allerede i 1964 var produktion på ca. 800.000 stk. og kort efter blev den 

første million rundet.  
 Salget af Rapala-woblere eksploderede i USA, efter det blev beskrevet i magasinet ”Life”, 

august 1962 – netop det nummer hvor Marilyn Monroe prydede forsiden på grund af hendes 
død. ( 3 sider ). 

 Artikel i Fiske Avisen nr. 2/2011 v/ Poul Skovbjerg Jeppesen under overskriften: ”LAURI 
RAPALA OG MARILYN MONROE” fortæller næsten samme historie. Det hele begyndte på et 

tidspunkt efter 2. verdenskrig, hvor Lauri Rapala gik og testede sine hjemmelavede woblere i 

elven Kalkkinen. Her mødte han en grejhandler fra Helsinki, Fritz Schroeder, der begyndte at 
forhandle dem i sin butik. Efter de olympiske lege i 1952 i Helsinki blev wobleren ”spredt” til 

lystfiskere over hele verden.   
 

RECORD 600 ABU’s andet fastspolehjul med halvbøjle ( 1952 ), det første var RECORD 500 ( 1950 ), der 

lige som RECORD 700 ( helbøjle – 1954 ) var produceret i Schweiz. 
 Heinz Gerhard svarer på et spørgsmål fra Lars Møller Jensen. Bilag 157.  

 
RECORD AMBASSADEUR 5000, model ”SG”. Bilag214. 

 ABU’s første Ambassadeur hjul, som blev produceret i 1952 og kun solgt i Sverige. 

 7 foto modtaget af Heinz Gerhard. 
 

  
RECORD multihjul. Bilag 166.  

16 hovedmodeller plus varianter.  
Emnet er behandlet i Dan Skupiens bog ”Vintage Fishing Reels of Sweden” ( 2002 ), der har 

ISBN 0-7643-1602-8.  ( kan bl.a. bestilles hos Schiffer Books i England ( uden told og moms ) 

 
REGNBUE – transparent spook – WOBBLER. Bilag 084.  

 Fotokopi af prospektet for disse wobblere anbefalet af ”wobler-eksperten” Otto Richter.  
 Model RIVER floater 3 ” – RIVER diver 2 ½ ” – RIVER lure 2 ¼ ” 

 Model LAKE floater 3 ” – LAKE diver 2 ½ ” – LAKE lure 2 ¼ ” 

 Model SEA floater 3 ” – SEA diver 2 ½ ” – SEA lure 2 ¼ ” 
 ALLE i farverne: 111/gul transparent – 112/grøn/gul transparent – 113/naturel transparent – 

117/rød/hvid transparent – 114/gul/flouriserende og 115/grøn/flouriserende. 
 7 stk. annonceudklip fra Sportsfiskeren, 1954, 1955, 1956, 1957 og 1958.   

 ( Regnbue-wobleren er ”stærkt inspireret” af Heddon-woblere ) 
 

REX fiskestænger. Se Petersen Bach – Bilag 073a,    

Bilag 73b, Bilag 73c, Bilag 73d, Bilag 73e, Bilag 73f, Bilag 73g 
REX HJUL med indbygget stang – Bilag 155. 

 Udklip fra Sportsfiskeren 1996, hvor Nils Mogensen i rubrikken ”Grejboksen” svarer på 
spørgsmål om hjulets oprindelse m.v. 

 Endvidere notat og foto fra HG 2001 vedr. en variant af REX hjulet med knarre.  
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R.G.V. Aktiebolaget Grönlunds Fiskeredskapsfabrik, Box 101, Vilhelmina, Sverige. Bilag 089.  

 Original nettoprisliste gældende fra 1. AUG 1980, 4 sider. Modt. af Knud Jensen Skytte 1999.  
 

ROBERT NISSEN ( eller NIELSEN ? ) 
 Fabrikation af et centerpin-hjul på/i forbindelse med SABRO’s Fabrikker, Østboulevarden, 

 Århus. Hjulet var støbt, løse lejre og en kraftig aksel – 4 ”eger” og huller til ventilation. 
 Antal ? Årstal ? – oplyst af lystfisker Jacob Wypyskovski, Langelandsgade, Århus C.,  

 23-01-2002. Ingen bilag.  

 
ROWAN  FISKESTANGSFABRIK – Bilag 053.  

 Privat notat fra DGK medlem Frank Hermansen, Aalborg. Indehaver Egon Nygaard, der 
oprindelig var fra Herning. LOGO: guldkranset cirkel med et Yin & Yang lignende symbol i 

grønt og sort, med en grøn fisk i det sorte felt og navnet ROWAN i modsatte felt.  

 Se også bilag 021, Danske Fiskestangsfabrikker.  
 

ROWAN skeblink, Rowan Torpedo ( Hardy Kidney Spoon efterligning fra REX ) Bilag 171.  
 Artikel i Loppefiskeren, februar 2005, fra Anders Eg Larsen. Besvaret af Ove Nielsen, Aalborg. 

 Rowan skeblinket findes i 4, 5 og 7 gram produceret af fa. Nordjysk Metalindustri, 
Nørresundby, senere af Hans Jørgen Christensen, Sønderholm, og forhandlet af Pedersen 

Bach ( REX ), Aalborg.  

 
ROYAL fiskestænger. Se Petersen Bach – Bilag 073a, Bilag 73b, Bilag 73c, Bilag 73d, Bilag 

73e, Bilag 73f, Bilag 73g 
 

RY-FI se BUESKYTTE. 

 
SAIL fiskestangsfabrik, Viby Sjælland. SAIL markedsfører sig som ”Skadinavisk Akryl Industri” 

Ophørt mellem 1960 og 1967. Ejer: Hjelm Nielsen. Direktør: Bruno Jensen. Rowan/Nygaard 
var ansat på SAIL en periode. Udateret notat.  

SAIL annonce for GOLDEN RIVER ( kraftig kyststang ), ukendt publikation og årgang. 

GOLDEN RIVER fremstilles i 4 længder: 6,5 fod – 7 fod – 8 fod – 9 fod.  
Brutto-prisliste 1996, 4 x A4 sider med blåt omslag. Spinnestænger: BOY, CARDINAL, SPORT, 

GOLDEN RIVER og GOLDEN RIVER de LUXE. Havstænger: FAVORIT, MATCH, TAIFUN og 
FESTIVAL. Fluestang: GOLDEN RIVER FLY.   Fortsat . . . 

 Annonce i Sportsfiskeren 1960 ( side 371 a ) nævner spinnestænger i hærdet splitcane: 
HUNTER ( 8 fod ), COMMANDER ( 9 fod ) og CLIPPER ( 10 fod ) – Bilag 072.  

 

SALAR fastspolehjul. Fabrikeret i Valby af Bølling Johansen – nærmere ? Bilag 075.  
 Ove Nielsen ( 045 ): har set det første hjul i 1954 og bortset fra hjulhuset var samtlige dele 

fra Quick 250 ( D.A.M. ). Annonce SF, nr. 9, 1955, fra Julius Guldmanns Eftf. med foto.  
 Kort omtale i Fisk og Fri, nr. 1, 1993, der oplyser 1955 som oprindelsesår. Fabrikanten er 

Bølling Johansen, Valby, nærmere ?  4 stk. gode og skarpe foto af originalt hjul v/ KTA Århus.  

 
SALMO dansk produceret blink – Bilag 191. 

 Notat i Loppefiskeren, JUNI 2011, side 8 og foto side 9. 
 Mail fra Gunnar Jacobsen – tidligere Sport Centrum, Odense. 

 Notat til Loppefiskeren v/ arkivaren. 
 SALMO er produceret af både Carl Nielsen ( Mærket: dansk arbejde og Thors hammer ) i 

Aarhus, Sport Centrum, Odense og Flemmings Fiskegrej, Mesinge, Fyn.  

 
 

 
SAVONA  STÅLSTÆNGER 
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 Odense enkeltmand-firma. Indehaver Knud Christensen, Eriksgade 10, Odense - hjalp Sports 

Centrum i Odense med reparation af stænger. Christensen fik sine dele til stålstængerne af 

Svend Greig, som han var god ven med. Ingen bilag. Udateret notat/Knud Jensen Skytte.   
 

SEKO Firma Simon E. Knudsen og Co., Bredgade 25, København, og Vestergade 47, over gården, 1. 
sal, Århus. SEKO handlede foruden fiskegrejer med golf-udstyr, tennis-artikler og andet til 

sport. Ud over SEKO grejerne forhandlede firmaet også Hardy, Allcock, ABU, Elbe og Delfin. 
SEKO’s forretningslogo er en tegning af en ældre mand ( uden fiskestang ), der står i vand til 

anklerne og holder en kroget fisk op i luften. SEKO’s logo/stempel i blink er en cirkel med 

SEKO navnet i. Bilag 010. Firmaet lukkede ca. 1970, hvorefter to Aarhus ansatte, Gert 
Madsen og Peter Torbjerg startede ”M. T. Sport” i Skanderborg uden lystfiskerudstyr.  

 
SESAM Patenteret blink v/ ekspedient Hakon Erhardt Rasmussen, Randers. Kunstigt agn forsynet med 

hulrum til absorberende fyldmasse, der før brug kan tilsættes en særlig olie. Bilag 070.  

 Dansk Patent nr. 71578 ( kopi findes i bilag ) af 25. September 1950. 
 Blinkene er fremstillet hos Rubens Maskinfabrik, Toldbogade, Randers, og findes i 3 størrelser, 

70, 80 og 90 m/m. Solgt i æsker, men flest på pap med 6 forskellige farver forstykker.  
 SESAM er oprindelig solgt fra ca. 1948. 

 Kilder: DGK medlem Lars Frandsen, Gjerlev og Jørgen Rhader, Randers. 
 HALK – Hans Carstens – har oplyst, at HALK omkring 1950 købte rettighederne til SESAM af 

Hakon Erhardt Rasmussen. Der var et stort lager af løse dele, som de samlede og solgte til 

sportsforretninger. Efter ca. 2 år var lageret opbrugt, og der blev ikke lavet flere SESAM blink.   
 

SHAKESPEARE – kode for produktionsår, 1927 – 1977. Ingen bilag.  
 1   2   3   4   5   6   7   8   9   0 

 K   J   H   G   F   E   D   C   B   A 

 V   U  T    S   R  Q   P   N   M   L ( f.eks. “HG” = 1934 ) 
 

SHAKESPEARE’s historie – bilag 165. 
 Heinz Gerhard svarer på et spørgsmål om et Dynamic 2173 Noris Shakespeare hjul, herunder 

fabrikkens historie og henviser til internettet:  

 http:www.shakespeare-fishing.com/history/index.shtml 
 

SILKEBORG SPORTSMAGASIN v/ Johan Jaede A/S, grundlagt 1851, tlf. 172 og 1146. Bilag 097.  
 Annonce i SF, nr. 4, 1950 – ”Midtjyllands Sportsfiskere køber deres forbrug af alle 

fiskeriartikler i vor Specialforretning”. Reg. Varemærke er en cirkel med navnet ”Jaede Sport 
Silkeborg” hvor ringen brydes af en fisk.  

 

SILVER  fiskestænger. Se Petersen Bach – Bilag 073a, Bilag 73b, Bilag 73c, Bilag 73d, Bilag 
73e, Bilag 73f, Bilag 73g 

 
SIMONSEN OG NIELSEN – SINI.    Bilag 086.  

 Prisliste november 1979. Stænger og hjul m.v. Modtaget fra Knud Jensen Skytte, 1999. 

 
SKJERN Å Svar til Nils Mogensen februar 2009, der på tidspunktet skrev på sin nye bog om Skjern Å, 

februar 2009, via Heinz fra museumsudvalget/arkivaren: Den person, der kender mest til 
historien og personer omkring Skjern Å, er biolog Søren Larsen, Laksecenteret i Skjern. Han 

bor privat Ånumvej 163, 6900 Skjern, og har mail sl@vildlaks.dk  Blandt andre kendte han 
bødkermester Carl Christensen ( 1899 – 1990 ), der skrev et manuskript ”Erindringer om 

Skjern Å” på ca. 80 sider. Dette manuskript findes hos pensioneret stadsingeniør Gunnar 

Hempel Gregersen, Enghavevej 53, 6900 Skjern. Sidstnævnte må ikke kontaktes uden via 
ingeniør Bjarne Dyrberg, Drosselvej 30, Tarm, der sammen med Gregersen har kopieret 

manuskriptet i begrænset antal. Hvis Nils Mogensen får lejlighed til at kopiere dette historiske 
dokument – udbeder DGK’s arkiv sig et eksemplar. Ved flere detaljer – kontakt DGK’s Svend 

Castenfeldt, 8627 6662. Bilag 076.  
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SKJERN Å NATURPROJEKTET – Bilag 163.  

 8-sidet folder, udgivet 1999 af Skov- og Naturstyrelsen om genopretningen af åen. 
 Laksen tilbage i Skjern Å. Artikel i bladet ”Kontakt” ( fra Midtbank ), august 1999. 

 Velkommen til Skjern Å naturprojekt. 12 siders informations-avis, Skov- og Naturstyrelsen.  
 Laksen tilbage i Skjern Å. Lille blå folder fra Skjern Å Sammenslutningen. 

 Skjern Å området forsøges udlagt som nationalpark, Aarhus Stiftstidende, 26. Januar 2008, 2 
sider.   

 

SKJERN Å DEVON – togfører Niels Peder Pedersen og postbud Thomsen’s private produktion. Bilag 128.  
 I forbindelse med DGK besøg på Skjern Museum den 24. august 1997 fortæller Jens H. 

Olesen, Ranunskelvej 6, Skjern, at han er i familie med togfører Niels Peder Pedersen. 
Pedersen og Thomsen var naboer på Tværvej i Skjern og fremstillede de første ”originale” 

Skjern Å Devons, med en cykel-eger-nippel i krogsættet ( mount’en ) før trekrogen. Senere 

montering var uden nippel, da trekrogen dannede en ring i enden. Der blev fremstillet både 
runde og sekskantede modeller. De sekskantede var 61 mm i kroppen. DGK’s Svend 

Castenfeldt har fotograferet. Togfører Niels Peder Pedersen blev lokalt kaldt for ”laksens 
skræk”.  

 Efterfølgende har en kreds af østjyske DGK medlemmer erhvervet en ”original” sekskantet 
Skjern Å Devon af Jens H. Olesen. En devon, der med sikkerhed er fremstillet af Pedersen og 

Thomsen. Denne devon er foræret DGK’s arkivar – indrammet med tekst af Jens H. Olesen og  

 bagpå er klæbet diverse korrespondance i sagens anledning.  
 Bilag 128 A – DGK medlem Claus Verner, der er kendt for sine fantastiske passepartout 

indramninger i op til 5 ”lag” ( nogle med indlagt lys ), har lavet en flot indramning med 9 
forskellige Skjern Å Devons og billedet af skomager Bache med den størst fangede Skjern Å 

laks. Billedet måler 67 x 75 cm og består af 5 enkelte ”rammer” – 3 med devons, 1 med 

skomageren og 1 med tekst. ( brev og foto ).  
 

SKJERN Å – KAMPEN FOR SKJERN Å LAKSENs OVERLEVELSE – Bødkermester Carl Christensens erindringer 
om Skjern Å. Bilag 204a og 204b    

 102 sider maskinskrevet manuskript i kopi modtaget fra Svalebøgen, Nils Mogensen. Teksten 

beskriver ”kampen om laksen” i Skjern Å systemet fra 1907 til 1972 set med lystfiskerøjne. 
Herunder Sammenslutningen af Sportsfiskerforeninger ved Skjern Å’s stiftende generalfor-

samling i 1951.  
 

SPIRAL WIND – amerikansk multi fiskehjul med særlig konstrueret linefører. Bilag 060.  
 Annonce i Lystfiskeri-Tidende, 1. August 1938, på bagsiden. ”Spiral Wind er Navnet på et 

Kastehjul bygget efter et nyt Princip. En knortet Spiral-Aksel erstatter den sædvanlige Evig-

hedsskrue, Pal og Linefører”. Annoncen er fra Jagt- og Fiskerimagasinet, Kbh. 
  

SPORTSFISKERKURSUS – Idrætshøjskolen i Sønderborg – 9. til 15. oktober 1953. Bilag 145.  
 Lille hjemmelavet ”kardus-hæfte”, 16 sider, ca. A 5 størrelse, maskinskrevet – håndtegninger 

og 8 stk. 6 x 6 cm s/h foto udfærdiget af OTTO SCHMIDT til HANS REICHARDT som en 

julehilsen 1953. OS gennemgår alle oplevelser på kurset og nævner deltagernavnene: HANS 
NISSEN, FRU FISCHER, GEORG HANSEN OG SØN, BRD. HEINZ, MELDAHL PETERSEN og L. 

Stavnsbøll. Foredrag m.v. ved CIM, OLLE TÖRNBLOM, EMIL ÅMODT  Fortsat . . . . 
og CHR. LOTTRUP ANDERSEN. Svend Nielsen ( Petersen Bach ) og ”Norden fabrikanten” er 

nævnt, men ikke som kursus-deltagere.  
 

SPORTSFISKERIETS HUS – Bilag 222.   

 Prospekt – 26 x 20 cm – 8 sider farvetryk udsendt 2014 til alle medlemmer af Danmarks 
 Sportsfiskerforbund. Huset, med møde- og kontorlokaler for forbundet, forventes indviet juni 

 2014, og er opført i Vejle/Vingsted, tæt ved Vejle Å og Vejle Museerne.  
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SPUTNIK Fiskeforfanget Sputnik er udviklet frem til og solgt fra 1986 af ingeniør Lars Larsen, 

Søsterhøjvej 50, 8270 Højbjerg, til fiskeri med bundsnøre fra kysten. Sputnik består af to 

aflange plastskåle, som foroven holdes sammen af en springring. Her fastgøres også et stykke 
nylonline med blylod og krogtavser. Når krogene er agnet, lægges de ind i den ene halvdel af 

Sputnik, den anden lægges over og blyloddet hægtes i den nederste ende. Resultatet er, at 
de agnede kroge ligger godt beskyttet under kastet. Når Sputnik rammer vandet, frigøres 

blyloddet automatisk, skålene åbner sig og krogene falder ud. Derefter strammes linen op, og 
forfanget ligger som sædvanligt. Sputniks to halvdele virker nu som lokke-skeer. 

Harry Nielsen i avisartikel og 5 forretningsbreve fra Lars Larsen. Bilag 015.  

 
 

STARO fastspolehjul ( svejtsisk fabrikat ) Bilag 200. 
 Axel Svendsen i Jæger og Fisker, april 1954. 

 

STEEN YDE ( Randers grossist ). Bilag 100.  
 Heinz Gerhard svarer Hans Henning Jensen 7. Juli 2009, der har læst om DGK på hjemme-

siden og spørger om en YDE SPLITCANE, Green Brook. Herunder en kort gennemgang af 
firmaets historie.  

 
STORAAEN Storaaen og Holstebro, Lystfiskernes Mødested, udgivet af Turistforeningen for Holstebro og 

Omegn, 1927. Lille A5 prospekt på 8 sider, der reklamerer for lystfiskerturister til området, 

der beskrives indgående. Blikfang/forside er et billede af en lystfisker med blød hat og læder- 
støvler med stang og en laks/havørred på over 1 meter. Indeholder også 4 vers/digte om 

Storaaen af Knud Bauditz. Prospektet er fundet i en lystfiskerbog fra en sommerbolig i Thy, 
som DGK’s Svend Castenfeldt har fået foræret 2009. Bilag 102. 

 

STORM fiskestænger. Jf. logo på en bambusfiskestang er STORM en fabrik i Oslo/Norge. Ingen bilag. 
 Storm – se Alf Dahl, Skive.  

 
SURFCASTING  - Bilag 169. 

 Originalt manuskript med flotte tegninger af Georg Sand, Nygade 1, Ebeltoft, tlf. 8634 5929. 

Manuskriptet er fundet i boet efter Harry Nielsen, Aarhus. Georg Sand har efterfølgende 
overladt alle rettigheder til DGK. 

 
SVEND METHLING – Bilag 177. 

 Foto v/Ib Andersen og anmeldelse af ” I Havstokken” v/ Ib Paulsen. SF, 1953, nr. 1.  
 

SVEND SAABYE tørfluer. Bilag 101.  

 Lot nr. 8 på Korsør auktionen 2009, en flueboks med bl.a. Svend Saabye havørred-tørfluer til 
Lærdalselven, fik DGK’s Svend Castenfeldt til at undersøge om det er Saabye’s egne mønstre. 

Fremlægger har efterfølgende redegjort for rette sammenhæng.  
 

SVEND SAABYE BIBLIOGRAFI – Bilag 154, Bilag 154a, Bilag 154b, Bilag 154c, Bilag 154d, Bilag 

154e, Bilag 154f og Bilag 154g samt Bilag 154h. 
 

SVENSKE  FISKEHJULSFABRIKKER 
Afskrift fra ”Rullen” ( DGK’s svenske søsterklub ): ABU, Svängsta – A. B. Radius – Arjon – 

Nordic – Victory – River – Pebeco ( grossist med eget navn på ABU hjul ). Med undtagelse af 
ABU hjulene er alle modeller nævnt. Bilag 009. 

 

SÆTTERDRENGEN FRA HOLSTEBRO – Andreas Lund-Drosvad. Bilag 036.  
 Trykker Simon Gullander artikel på 2 sider om hans møde med A. Lund-Drosvad i efteråret 

1918, hvor Simon Gullander tiltræder som trykker hos Niels P. Thomsen. 2 lærlinge, Viggo 
Naae og Andreas Lund-Drosvad, var i færd med at ”fuske” en lille bog: En Fisketur langs 

Karup Aa, hvor vignetterne er tegnet af en døvstum bogbinderilærling, hvis navn ikke kendes. 
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SØNDERBORG KURSERNE –  Bilag 206a, 206b samt 206c. 

Sportsfiskerforeningen ALS har siden 1952 arrangeret sportsfiskerkurser på Sønderborg 
Idrætshøjskole med undtagelse af 1965 og 1966. I 1977 havde det samlede deltagerantal 

oversteget 1600 personer, hvoraf mange havde været med flere eller mange gange. 
Herunder ægtepar. Kurserne var en blanding af teori, fiskeri og socialt samvær. Hvornår 

kurserne er ophørt er uklart. Materialet i bilag 206 er sorteret efter årstal og dækker perioden 
fra 1954 til 1978.   

 

SØVÆRNETS PIRKE – Bilag 129.  
 Heinz Gerhard fremsender den 4. marts 1999 2 foto af pirke med det danske søværns symbol 

m.v.  Det viser sig, da foto præsenteres for personale i Søværnets Operative Kommando, 
Aarhus, at der er tale om ”tyveri” af mærkede ske og gafler fra messe eller kantine/kabys og 

brugt til fremstilling af fine pirke. Foto.  

 
THE  HENRY  ROD CO. – Bilag 046.   

 Henry Andersen, Aalborg. DGK medlem Frank Hermansen’s interview med HA  i NOV 1995.  
 

TOGGERFISKEREN, et kapitel i Tage Heft’s bog ”Ansigter fra Heden”, forlaget København, 1940. Bilag 221. 
 14 A4 kopisider med foto. I teksten nævnes ”en elegant splitcane, sammensat af lutter fine 

Bambusfibre, omsnoet med Silke og dækket med lak, lavet i Herning paa Nielsen og 

Nørgaards Fabrik”. 
 

TOP GREJ v/ Tommy Petersen, Bødkervænget 22, 4270 Høng, tlf. 5888 2664 – Bilag 202. 
 Hjemmeside: www.top-grej.dk 

 Prospekt, 1 A4 side, fra efter OKT 2008 vedr. fabrikation af TOP-woblere i flere udgaver, 

størrelser og farver.  
 

TOR light cast hjul. Egennavnet staves undertiden ”THOR” bl.a. i annonce fra Kurt Kühl, Kolding, i 
SF, januar 1945. Udviklingen af dette ( sjældne ) hjul skete i samarbejde mellem DAFI-Jensen 

( Dansk Fiskestangsfabrik ) og Chr. Jensen i slutningen af 2. verdenskrig. DAFI-Jensen var 

tilfældigt kommet i besiddelse af et light cast hjul af amerikansk oprindelse. Et hjul, der blev 
genstand for mange diskussioner i lystfiskerkredse i Herning. Chr. Jensens eksperimenter med 

at støbe delene til TOR light cast hjulet førte senere til storfirmaet JYDSK ALUMINIUMS-
INDUSTRI, og egennavnet TOR var navnet på hans første virksomhed. TOR er ubetinget det 

første dansk fremstillede light cast hjul. Æsken til hjulet er forsynet med DAFI-Jensens logo: 
en sol med en springende laks og 3 bølger. DAFI-Jensen har oplyst: ”det blev kun til ca. 150 

hjul” før konkurrencen blev for hård.  

 Artikel ( dårlig fotokopi ) v/ Børge Frederiksen i Herning Sportsfiskerforenings blad, nr. 3, 
1995 – og nævnte annonce fra Kurt Kühl, Kolding – samt udklip fra Fisk og Fri, nr. 1, 1993, 

der nævner ”en lille produktion” i perioden 1944-1945. Bilag 082.  
 Materialet til hjulene var brugte propeller fra flyvemaskiner på Flyvestation Karup.  

 

THORS HAMMER i to ringe, 11 mm stempel, set på medehjul/fluehjul i blankpoleret stål ( m/knarre ) findes 
på hjul af ukendt fabrikat – dansk ? Ældre notat fra arkivaren, fra før hans notater blev 

systematiseret med kilde, dato og andre oplysninger. Ingen bilag.   
 

TORPEDO-REFLEKS – Bilag 043.  
 Kystblink fra Torpedo af det nye materiale FLECTOLITE ( hård plast ) i str. 12, 18 og 28 gram 

 og farverne chrome, rød rilsan og gul rilsan. Testfisket i 1977. Beskrevet og fotograferet af 

 Julius Wedege. Overladt DGK arkivet 16/5-2000.  
 

TOURNAMENT multiplikator fiskehjul. Bilag 030. 
 Heinz Gerhard artikel med seneste udgave 2002. 

 Se også DANSK FISKEHJULS FABRIK – bilag 29. 

https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/206a.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/206b.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/206c.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/129.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/46.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/221.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/202.pdf
http://www.top-grej.dk/
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/82.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/43.pdf
https://www.grejsamler.dk/images/Stikordsregister/kurt/30.pdf
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 Ove Nielsen ( 045 ): annoncerer første gang i 1949, og i 1958 annoncerer Petersen & Boese, 

Brostykkevej 11, Hvidovre, med Tournament multiplikatorhjul.  

 Heinz Gerhard’s første artikel ( kopi ) i Loppefiskeren, april 1994, side 7, indgår i bilag 30. 
 

TRUSTRUP  WOBLEREN – Anders Mikkelsen, Aarhusvej 207, Trustrup v/ Grenå – Bilag 217. 
 Artikel/rubrikken ”Lystfiskeren”, Aarhus Stiftstidende, 17/8-2000 v/ Laurits Flowbinner. 

 Trustrup Wobleren er Anders Mikkelsens eget design og fremstilles i mindst 14 forskellige 
farver og farvekombinationer i 12, 16 og 20 gram.   

 

TUN fiskeriet i Danmark ( og få andre steder ). Bilag 1731a, 1731b, 1732a samt 1732b og 1732c 
 2 ringbind med udklip, kopier, foto, kopier fra Bauder’s scrapbog, negativer, museums- og 

udstillingstekster, artikler m.v. Særlig indholdsfortegnelse i bind 1.  
 

UDKLIP avisartikler om grejsamlere og DGK – Bilag 150.     

 
UNIVERSALKILLER – Sandgaard Design, Søborg. 

En i 1977 nyudviklet pirk til havfiskeri. Pirkens vægt kan ”på genial vis” varieres fra 60 til 330 
gram med blyruller i 6 adskilte kamre. Forhandles af A/S Guldmann for kr. 39,85. Annonce i 

Jagt og Fiskeri, marts 1977, side 19. Bilag 006. 
 

VALDEMARS Aa – se KARLSKOV FLUEFISKE KLUB – Bilag 208.  

 
VICTOR ny kystpirk fra HARBO SPORT en gros foråret 1978 i str. 12, 18, 28 og 40 gram i nyt plast 

 lignende materiale FLECTOLITE, der har lavere vægtfylde end traditionelt bly, hvorfor disse 
 kystpirke kan spinnes langsommere ind uden at ”tage bunden”. Beskrevet og fotograferet af 

 Julius Wedege. Overladt DGK arkivet 16/5-2000. Bilag 042.  

 
VIKING splitcane-stænger. Snedkermester Karl Thomsen, Aalborg. Se bilag 021.  

 
VILCO multihjul ( til havfiskeri ) mrk. ”Dansk Fabrikat” i en ring med en alm. flue i midten. Udført i  

 hvid bakelite uden linefører. Ældre arkivar-notat. Nærmere ? Ingen bilag.  

 
VOLDSGAARD – Fiskestangsfabrikken Voldsgaard, Provstegade, Odense. Bilag 059. 

 Annonce på forsiden af Lystfiskeri-Tidende, 1. Januar 1936.  
 Fabrikation af greenheartstænger. Annonce i Sportsfiskeren 1941. Ingen bilag.  

 Ove Nielsen, Aalborg, oplyser, at Voldsgaard var konkurrencekaster.  
 

WIBE JENSEN, JAN, Gørtlerværkstedet, Rådvad nr. 40, 2800 Lyngby, tlf. 02 807031. Bilag 124.  

2 stk. fluehjul prototyper drejet af nylonklods ( delrin ) i str. 65 og 100 mm er foræret til DGK 
arkivar af Finn Bruun Jensen, FBJ SPORT, Hinnerup, 1984. Begge hjul er nu på Odder 

Museum.  
 

WOBLERENS HISTORIE – Bilag 037. 

Otto Richter ( den senere forhandler af Regnbuewobleren ) skriver om, hvordan JAMES HED-
DON fik ideen til og producerede woblere fra sidst i 1800-tallet.  

Artikel i Jæger og Fisker, NOV 1953.  
Artikel: Hvorfor ikke bruge wobler . . ? Jæger og Fisker, april 1954.  

 
WURM det tyske ”BOGDAN” fluehjul. Kopi af Stan Bogdan’s berømte helt fra grunden håndbyggede 

fluehjul af højeste håndværksmæssige kvalitet. På grund af sin alder ( 76 år i 1994 ), er 

Bogdan ophørt med at fremstille sine fluehjul, men tyskeren Johan Wurm fra München 
fremstiller en nøjagtig kopi af Bogdan hjulene. Delene bliver fremstillet forskellige steder for – 

efter eloxering – at blive samlet på Johan Wurm’s mekaniske værksted. Det er næsten 
umuligt at kende forskel på de to fabrikater. Artikel Sportsfiskeren, nr. 6, 1994. Bilag 083. 
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